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1XHA| HE2A| £ 7]

w1 A g2 ZH= Biof B Bl
a<- 1

varl <- ¢(1, 2, 5, 7, 8)
var2 <- ¢(1:5)

var3 <-seq(1, 10, by = 2)
mean(var2)

#2. BAF 9 B B
str3 <- "Hello World!"
str5 <- c("Hello!", "World", "is", "good!")

paste(str5, collapse = ",") # B/ HEE THEA}ZE stra Sf E0/= &fLfZ BIAI 7]
#3. I)7|X|

install.packages("ggplot2") # ggplot2 T{ 7| X| A K|

library(ggplot2) #ggplot2 I{ 7| X| EE

#a. B EFQ

var <- c(1,2,3,1,2) # numeric 15+ PI=2/

var <- factor(c(1,2,3,1,2)) # factor H+ 2=/

var <- factor(c("a", "b", "b", "c")) # 2ALE 71L& E factor B+ BHE7/
class(var) # B Ef 2 2tolof7]

levels(var) # factor B179] 714 T 20l

var <- as.numeric(var) # factor EF2/= numeric Ef &/C = H2t5}7/

2AHA| HE2AH| 27

# 1.9+ 022, LJOjE Zag Pt=2/
english <- c(90, 80, 60, 70) # &0/ &+ B MY

math <- c(50, 60, 100, 20)  # #35} F+ B+ M4
data.frame(english, math) # LIOJEf T2 M4

# 2. 9= [IojEl 0/25}7)

# oY B

library(readxl) # readxl IZ|X| 2LE
df_exam <- read_excel("excel exam.xlsx") # AN o 2227/
# CSY ot

df _csv_exam <- read.csv("csv_exam.csv" # CSYy ot Z2/{e7/

write.csv(df_midterm, file = "df_midterm.csv") # CSV Ot Z X/ &5t/

# Rda I}/
load("df_midterm.rda") # Rda ot =2/27/
save(df_midterm, file = "df midterm.rda") # Rda If2/Z X{Zt5F7/



3XHA| Wt 2A| F 71

# 1.GJOJE F8, BfZ7/X Fb/

mpg <- as.data.frame(ggplot2::mpg) # LJO/E Z=2/27/
library(dplyr) # aplyr £ £
library(ggplot2) # gogplot? =&

# 2.0GJO/E] Ofor

head(mpg) # Raw LJJOJEf YEE
tail(mpg) # Raw LJOJEf ZIEE
View(mpg)  # Raw LJO/Ef HOjZYA 2ol
dim(mpg) # 22

str(mpg) #* L4

summary(mpg) # Q29 Ex2t

NS

mpg <- rename(mpg, company = manufacturer)

# 4.0 Y7 Yy

mpg$total <- (mpg$cty + mpg$hwy)/2

mpg$test <- ifelse(mpg$total >= 20, "pass"”, "fail")

# 5.8/ 29/
table(mpg$test) # H/IEH =&
qplot (mpg$test) # EiLff T[T ML

# 1.0J0JE] =&517)

exam[1, ] # o Ho =
exam[exam$class == 1, ] # RAZ &

exam[exam$class == 1 & exam$math >= 50,1 # &2 =

exam[,1] # &

exam[, "class"] # L0 0
exam[,c("class", "math", "english")] # HLHO
exam[1,3] # o, HE
exam[exam$math >= 50, "english"] # o, B

0% My,

a0
M

QT
>

Be T

ry J
rE
1>
0g

No



# 2.0J0/E £Z

a <t # YEf D15
b <- "hello"
x1 <- data.frame(varl = c(1,2,3), # LO/E B2 BHEZ/
Var‘2 = c(||a||,||b||’||c||))
X2 <- matrix(c(1:12), ncol = 2) # JEEA BI=2/
x3 <- array(1:20, dim=c(2, 5, 2)) # 0/20] Br=Z/
x4 <- list(fl = a, # B[2AE OH=2)/
f2 = x1,
f3 = x2,
f4 = x3)

# 3.5/ AE 282517
X <- boxplot(mpg$cty) # &RF T2 BHS7)
x$stats[,1] # QY B ZE

AXHA| BIEA| 27|

# 1. R0 2= GJO/E/BF FZ5}7/
exam %>% filter(english >= 89)

# 03 27 SA 23
exam %>% filter(class == 1 & math >= 50)

# 02 A F SHLF Oy E=
exam %>% filter(math >= 90 | english >= 90)
exam %>% filter(class %in% c(1,3,5))

#2.BR8 HL0 25517
exam %>% select(math)
exam %>% select(class, math, english)

# 3.8+ Zgot7), YLD BEot7)
exam %>%

select(id, math) %>%

head(10)



# 4. A2 ZE 517/

exam %>% arrange(math) # QEAfT FE

exam %>% arrange(desc(math)) # Lf2/xfz &

exam %>% arrange(class, math) # /2] B+ J7|F QEXfz FL

# 5. ofyH < =767/
exam %>% mutate(total = math + english + science)

# Of2f BrYEs 5 o 54517
exam %>%
mutate(total = math + english + science,
mean = (math + english + science)/3)

# mutate() 0 ifelse() Z&ast7/
exam %>% mutate(test = ifelse(science >= 60, "pass", "fail"))

# 25 B2E dolyr ZEY uf2 EE)

exam %>%
mutate(total = math + english + science) %>%
arrange(total)

# 6.8 EtE E 29517/
exam %>%
group_by(class) %>%

summarize(mean_math = mean(math))

# 2t HEEE 1A FE L)
mpg %>%
group_by(manufacturer, drv) %>%
summarize(mean ctv = mean(ctv))

# 7.GJOJ/Ef Btz/7/
# J7l2 2 gtz/7/
total <- left_join(testl, test2, by = "id")

# MZEZ gtz/7/
group_all <- bind_rows(group_a, group_b)



SXIA| 2 A £7]- R W& 22iE S
par(mfrow = c(2, 3))

plot(mpg$displ, mpgéhwy, xlim=c(3, 6), ylim=c(10, 30))
barplot(df mpg$mean hwy, names.arg = df mpg$drv)
title(ylab = "&ET hwy")

barplot(fregDrv)

title(ylab = "Frequency")

hist(mpg$hwy, breaks = 50)

plot(economics$date, economics$unemploy, type = "1")
boxplot(mpgédrv, mpg$hwy)

S5XLA] WE2A| £7| - ggplot2 T 7| X]|

# 1. MEE

ggplot(data = mpg, aes(x = displ, y = hwy)) + geom_point()
r 2 N8F 27
ggplot(data = mpg, aes(x = displ, y = hwy)) +

geom_point() +
x1lim(3, 6) +
ylim(10, 390)

# 2. -7 8 2o

# 1EA. BAH Ot=7/

df _mpg <- mpg %>%
group_by(drv) %>%
summarise(mean_hwy = mean(hwy))

¥ 2 5. 22 E Y4517, 27|z 5]
ggplot(data = df mpg, aes(x = reorder(drv, -mean_hwy), y = mean_hwy)) + geom_col()

# 3.8/£ Bt 72fo
ggplot(data = mpg, aes(x = drv)) + geom_bar()



#4.M J8fO
ggplot(data = economics, aes(x = date, y = unemploy)) + geom_line()

# 5. 48X T2/
ggplot(data = mpg, aes(x = drv, y = hwy)) + geom_boxplot()

RSA =M 7| X - 1X}A]

2020-7-29 (<%)
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03-1.

s %

B2~ (Variable)

10008 ¥
20000 &
3,000 ¥

40008t @

(1+243)/n
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CHtel
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#H [1] 1
b <- 2

b

#H [1] 2
c <- 3

C

## [1] 3
d <- 3.5
d

## [1] 3.5

## [1] 2
5*b

## [1] 10

10



oz o= FHE S o

min

7|

c()

varl <- c(1, 2, 5, 7, 8) # L O 2 ANE varl 44
varl

## [1] 1257 8

var2 <- c(1:5) # I~5 R ALt O Z var? M4
var2

## [1] 12345

seq()
var3 <- seq(1, 5) # I~5 JfX) ALgEO = var3 M4
var3

## [1] 12345

2) # 1~10 VR 2

N
&
'R

2O 2 vard M

vard <- seq(1, 10, by
var4

## [1] 13579

3) # 1~10 7}/ 3

N

vars <- seq(1, 10, by & HLglO = vars5 44

var5s

# [1] 1 4 7 10

11



ALt HEE AMBLI|
varl

## [11 1257 8
varl+2

## [1] 3 4 7 9 10
varl

## [1] 1257 8

var2

# [1] 123 45
varl+var2

## [1] 2 4 8 11 13

strl <- "a"
strl

## [1] llall
str2 <- "text"
str2

#it [1] "text"

str3 <- "Hello World!"
str3

## [1] "Hello World!"

12



str4
## [1] llall llbll Ilcll

str5 <- c("Hello!", "World", "is"™, "good!"™)
str5

## [1] "Hello!" "World" "is" "good!"

2X2 § Ha2Es AME 4 girt
strl+2

## Error in strl + 2: non-numeric argument to binary operator

13



{142+3)/n

A

# 2 OHS)

x <- ¢(1, 2, 3)
X

## [1] 12 3

# gt+ XH&a7/
mean (x)

# [1] 2
max(x)
## [1] 3
min(x)

## [1] 1

XXHE CHRE g 0| 8517

14



=AtE ChEE g 0|89}

## [1] "Hello!" "World" "is" "good!"

paste(str5, collapse = ",") # ZHE FE2IZE str4 9/ EIO/E ofLIZE 3tz/7/

## [1] "Hello!,World,is,good!"

g 4 2%517| - otafo|E

paste(str5, collapse = " ")

## [1] "Hello! World is good!"

o

ol Zal=2 M Hey W37

X_mean <- mean(x)
X_mean

## [1] 2

str5_paste <- paste(str5, collapse = " ")
str5_paste

## [1] "Hello! World is good!™

15



= <- function(Z2t0|E) (A W)
AL
T

# OJAl: JI&EAE 71of= B+

weighted.mean <- function(x, weight=rep(1, length(x))) {
sum(x*weight)/sum(weight)

}

weighted.mean(1:3) # 2/ 0/&3}7/

## [1] 2
weighted.mean(1:3, 3:1)

## [1] 1.666667

et7fe] Z2at LR LY 7|

return() &5 ALE

# OfA|: HT LA} F1of= i+
std.error <- function(x) {
v <- var(x)
n <- length(x)
se <- sqrt(v/n)
return(se) # return 2/+: 2t 7§9 ZifFt Lf= LY

}
std.error(c(1:10))

## [1] ©.9574271



o] 7| 215 E|AER LR LYY
list) &TE AtE
basic.stats <- function(x) {
n <- length(x)
m <- mean(x)
med <- median(x)
s <- sd(x)
list(n=n, mean=m, median=med, std=s)
# List() Bl O/5f 7o/ Zobt L2 e

}
basic.stats(c(1:10))

## $n

## [1] 10
##

## $mean
## [1] 5.5
##

## $median
## [1] 5.5
##

## $std
## [1] 3.02765

Ct

M

HEAl
o=

basic.stats <- function(x) {
stats <- list()
stats$n <- length(x)
stats$mean <- mean(x)
stats$med <- median(x)
stats$std <- sd(x)

stats # O/ B2AS Ziofs HL

17



HE] FEH= Zat LHELY 7|

# OJAl: HT LA Fol= g+
basic.stats <- function(x) {
n <- length(x)
m <- mean(x)
med <- median(x)
s <- sd(x)
out <- c(n, m, med, s) # ZEZ XE
names(out) <- c("n", "mean", "median", "std") # O/ H2J
round(out, 4) # out £ ZFZ3lL L+F 4 A2/ VAEF =
}
basic.stats(c(1:10))

#it n mean median std
#i# 10.0000 5.5000 5.5000 3.0277

RUE e+ 83t AFE3517]
ROIAT R B &£ TR0 g D 227t HBE22, Lo Alo= SXof
MEZ2 0|822 MIsto] AH8T 4= UL 0| B2, fix() B 0|8 3Ict.

fix(factorial) # factorial &+E +

A =83t

18



REZTH HWS}|
R X

source("program.txt")

Ofl: program.txt Tt 2| L&
¢ <-c(1:5)

y <-seq(10, 50, 10)

mean.x <- mean(x)
mean.y <- mean(y)
std.error <- function(x) {

v <-var(x)

n <- length(x)

se <- sqrt(v/n)

return(se) # return 25 oF 71 Q| AR LY £ A
}

std.error(c(1:10))

-_—

g2t 20| AFEEl= Mo E

=7

Mo

# if... else =
X <- 2
if (x>=0) sqrt(x) else y <- abs(x)

#t [1] 1.414214
# ifelse &£

X <- -2
ifelse(x>=0, sqrt(x), abs(x))

#t[1] 2
# switch =

X<- -2
switch (x>=0, sqrt(x), abs(x))

19



JE]

Mo

# for =

X <- 0

for (i in 1:10) {
x[i] <- i~2

}

X

## [1] 1 4 9 16 25 36

# while =

X <- 0

ix<-1

while(i<11) {
x[i] <- i”2
i<- i+

}

X

## [1] 1 4 9 16 25 36

03-3. & 20|, 'Tf 7| X|* 0|8} 35}7|

I} 7| X| (packages)

- 7oy ) S0 A= Fa0|

o otLtel IjF[X| Qtof Ciet =7t SO UASZ

- Y A8 E 7 || EX|

| ol PRt e |

49 64 81 100

49 64 81 100

TX sfopet

af7F|x| =it

i AL

20



ggplot2 7| X| EX|5}7|, 2E5}7|

install.packages("ggplot2")
library(ggplot2)

mok

=+ A8 S}

02 BAE ANE W MK
X <_ c(llall-’ llall, llbll, IICII)
X

## [1] llall llall Ilbll Ilcll

# HlE 720 53
gplot(x)

G

# ggplot2 DY7|X| &z
# goplot2 OY7|Z| 2L

21



ggplot22| mpg HIO|E{ 2 2= THS7|

# data Off mpg, x Z0f hwy B+ X/ZSf0 22 M4
gplot(data = mpg, x = hwy)

Ghufil

30 3% Frs

gplot() ut2}0|E{ HHYE 7|

#xZ cty
gplot(data = mpg, x = cty)

Gount

. m‘ -m

ety

22



#x=drv, y= hwy
gplot(data = mpg, x = drv, y = hwy)

20 -

=
" BEERRES AREEEREE

I

#xXZ drv, y= twy, & Z2f2 FEf
gplot(data = mpg, x = drv, y = hwy, geom = "line")




&ri

#xZ drv, y= twy, Y2 15 FEf
gplot(data = mpg, x = drv, y = hwy, geom = "boxplot™)

40 -

n-

m-

#xE drv, y5 hwy, 82 18 ZE, drvE 4 #H3
gplot(data = mpg, x = drv, y = hwy, geom = "boxplot", colour = drv)

40 -

-

i



i 2N

=}
=

?gplot

XtAM ol 27|

=
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of =25 2AM8. &

80, 60, 70, 50, 90

Q2. HH| Ea 57|

St

s |
o

Q3. ™A
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dqE

Q1. Al E Hay UED EHGY

score <- c(80, 60, 70, 50, 90)
score

#i# [1] 80 60 70 50 90

Q2. N Ed 75}

mean(score)

## [1] 70

Q3. TA| Ea Ha US D EFH

mean_score <- mean(score)
mean_score

## [1] 70

26
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1. ¥ HZE(Continuous Variable) - Numeric EFY

Ho|n 7|2 90|

ol7| w7, B2 7517

2. 3 = (Categorical Variable) - Factor EFY

o

T
<t

<4

- ex) 48, AFX|
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M Data Type O
A B2~ Numeric 7](., 151, 152, ...), 22AI(., 58, 59, ..)
HE B Factor  HE(®1, 2), XIgA, 2, 3, 4)

4= EtQY ZH X}O] 2OLE |

varl <- ¢(1,2,3,1,2) # numeric B~ M4
var2 <- factor(c(1,2,3,1,2)) # factor B+ M4

varl # numeric ¥+ Z&
## [1] 1231 2
var2 # factor Y+ =&

# [1] 12312
## Levels: 1 2 3

28



varl+2 # numeric Y2 GAF
## [1] 3453 4
var2+2 # factor B2 SLF

## Warning in Ops.factor(var2, 2):

## [1] NA NA NA NA NA

3 EFY

Jiot

tol &} 7]
class(varl)
## [1] "numeric”
class(var2)

## [1] "factor™

I+l

not meaningful for factors

29



factor H2| /4 HEF =Ql57]
levels(varl)

## NULL

levels(var2)

## [1] lllll ll2ll Il3ll

=X2 /4 E factor H

var3 <- c("a", "b", "b", "c") # S B MA

var4 <- factor(c("a", "b", "b", "c")) # ZXZ £ factor H+ ML
vars3

## [1] "a™ "b"™ "b" "c"

vard

## [1] ab b
## Levels: a

e
b c
class(var3)

## [1] “"character”
class(var4)

#it [1] "factor™

30



stOict Mg 7hs s W4 Eflo| Chart
mean(varl)
## [1] 1.8
mean(var2)

## Warning in mean.default(var2): argument is not numeric or logical:
## returning NA

## [1] NA

4 EFQ HERLY)

var2 <- as.numeric(var2) # numeric E}2/CZ Hiz}

mean(var2) # St YL
## [1] 1.8
class(var2) # EfS! =2+0/

## [1] "numeric”
levels(var2) # gHF 39/

## NULL



EH 3}t St4=(Coercion Function)

ShA =
ot 7l

as.numeric()  numericR 2 Bzt
as.factor() factor2 Hzt
as.character() character2 Hzt
as.Date() Date2 3t

as.data.frame() Data Frame2 2 Hzt

SXtA o 27

mpg HIO|H 2| drv &= XtSA2| T+& LA S LIEFHL|C} mpg Ci|O|E{E 0| &3H Of2 &XIE sHZsH EM K.
« Ql.drv H=9| EtYE QIS EM| Q.

« Q2. drv HE as.factor()E 0|23}l factor EIYUSZ BSISH &= CHA| EFYS = QIsH M K.

« Q3.drv7} OfH HFZ FEE=X| 2ols] 2M K.



g
class(mpg$drv) # Ef2 2ol
## [1] “"character”

mpg$drv <- as.factor(mpg$drv) # factor 2 Hiz/
class(mpg$drv) # Ef2 =0l

## [1] "factor"

O

I
oy
o)

levels(mpg$drv) #

## [1] "4" "f" "p"

R SAH 4 7|= - 25|

2020-8-6 (=)
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04-2. HIOJE] =&Y TS7] - Al SH HIOIHE

HIO|E K=dl CilojE =Y TS

english <- c(90, 80, 60, 70) # 0/ Z+ H: MY
english

## [1] 90 80 60 70

math <- c(50, 60, 100, 20) # 8 Z+
math

K
3>
0

N

## [1] 50 60 100 20

# english, math 2 LJOJEf Z2fQ MAGHA! df midterm O 2'5F
df_midterm <- data.frame(english, math)

df _midterm

##  english math
## 1 90 50
## 2 80 60
## 3 60 100
## 4 70 20

class <- c(1, 1, 2, 2)
class

# [1] 112 2

df_midterm <- data.frame(english, math, class)

df _midterm

##  english math class
## 1 90 50 1
## 2 80 60 1
## 3 60 100 2
#H# 4 70 20 2

mean(df_midterm$english) # df midterm 9O/ english 2 T (=

## [1] 75

mean(df _midterm$math) # df midterm O math 2 Z# {z

## [1] 57.5

(RtD) 22 8t+-E G0N 25110 2 CHH sapply (DATA FRAME, FUNCTION) =0|&

SiC

—

.
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HIOlE] =Y ot Hojl kS 7]

—_

df_midterm <- data.frame(english = c(90, 80, 60, 70),
math = c(50, 60, 100, 20),
class = c(1, 1, 2, 2))

df _midterm

##  english math class
## 1 90 50 1
## 2 80 60 1
## 3 60 100 2
## 4 70 20 2

SXtA S|

Q1. data.frame()3} c()& ZEHM HE2| LHES CI0O|E Z2Y2= TS0 EHPEAM L.

- =

fruit price volume

At 1800 24
=7| 1500 38
=8t 3000 13

Q2. %OflM THE C|O|E| = YS 0| A Y 714 E7, HOF S FHEML.



(=
dqHE

Q1. data.frame()dt c()E ZEHA EO| LH2 G|0|E| ZHUYSE TS0 S| EN| .

# GIOJEl Ze)g] Et=7/

sales <- data.frame(fruit = c("Atd}", "E7[", "E,
price = c(1800, 1500, 3000),
volume = c(24, 38, 13))

# GIOJEf Z&fg Z=&/5f7/
sales

##  fruit price volume

## 1 AMdl 1800 24
## 2 Z7| 1500 38
## 3 TE 3000 13

Q2. YoM 2HE HIOJE] = US O|BolA Y 714 EHa, T S FoiEM Q.
mean(sales$price) # /& L7
## [1] 2100

mean(sales$volume) # ZOfSF LZiz

## [1] 25

04-3. 2|5 C|o|E| 0|83} - FHE AlE 8H HIOIEE E2{xH

o Thel E2{Q7)

# readxl LfZ|X| A=/
install.packages("readxl")

# readxl IjZ|X| 2
library(readxl)
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df _exam <- read_excel("excel exam.xlsx") # Y& oS = 2/9fA df exam O 25t
df_exam # =2

## # A tibble: 20 x 5

## id class math english science
#it <dbl> <dbl> <dbl> <«dbl> <«dbl>
## 1 1 1 50 98 50
##t 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
##t 4 4 1 30 98 58
## 5 5 2 25 80 65
## 6 6 2 50 89 98
##t 7 7 2 80 90 45
## 8 8 2 90 78 25
## 9 9 3 20 98 15
## 10 10 3 50 98 45
## 11 11 3 65 65 65
## 12 12 3 45 85 32
## 13 13 4 46 98 65
## 14 14 4 48 87 12
## 15 15 4 75 56 78
## 16 16 4 58 98 65
## 17 17 5 65 68 98
## 18 18 5 80 78 90
## 19 19 5 89 68 87
## 20 20 5 78 83 58

mean(df_exam$english)
## [1] 84.9
mean(df_exam$science)

## [1] 59.45



getwd ()2t paste()E &8 &Y 4= X

df_exam <- read_excel(paste(getwd(), "/excel exam.xlsx", sep =""))

ol Al Tl A HHE| SHo| BH4-HO| OfL|2}H?

df_exam_novar <- read_excel("excel exam_novar.xlsx", col _names = F)
df_exam_novar

o ThA| A7} 0f2] 7} QUCHE?

df_exam_sheet <- read_excel("excel exam_sheet.xlsx", sheet = 3)
df_exam_sheet

csv It SE{ 27|
. BE& Holy HA
« WAOIE EH()E =2

, CHSt 2ZEQ00 M AL

df_csv_exam <- read.csv("csv_exam.csv")
df_csv_exam

. 2t xo
oo 10

it id class math english science
## 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
## 4 4 1 30 98 58
## 5 5 2 25 80 65
## 6 6 2 50 89 98
## 7 7 2 80 90 45
## 8 8 2 90 78 25
## 9 9 3 20 98 15
## 10 10 3 50 98 45
## 11 11 3 65 65 65
## 12 12 3 45 85 32
## 13 13 4 46 98 65
## 14 14 4 48 87 12
## 15 15 4 75 56 78
## 16 16 4 58 98 65



## 17 17 5 65 68 98
## 18 18 5 80 78 90
## 19 19 5 89 68 87
## 20 20 5 78 83 58

HOJE] =& Y-S csv L= X{F517|

df_midterm <- data.frame(english =c(90, 80, 60, 70),
math = c(50, 60, 100, 20),
class = ¢c(1, 1, 2, 2))

df _midterm

##  english math class

## 1 90 50 1

## 2 80 60 1

## 3 60 100 2

## 4 70 20 2

write.csv(df _midterm, file = "df midterm.csv")

write.csv(df_midterm, file

"df _midterm2.csv", row.names



- RZEE HO|H mt

. 8% E1 WE

OloJE| =S RData Tt 2 X{&E5}7|
save(df_midterm, file = "df _midterm.rda")

RData =22{27|
rm(df_midterm)

df_midterm

## Error in eval(expr, envir, enclos): object 'df midterm' not found

load("df_midterm.rda")

df_midterm

##  english math class
## 1 90 50 1
## 2 80 60 1
## 3 60 100 2
#H# 4 70 20 2

CHE oY S =22 et X0l
- A CSveE OHEE =Tt Af Hao| ZEM 28
- rdat =2{2F Mot HO|H =2 Yol At SSF. 2 80| Hi= &€&

# AWM ool Z22/9f df exam 0f 2SFSE7/
df_exam <- read_excel("excel exam.xlsx")

# csv ot Z2/9f df csv_exam O 25647/
df_csv_exam <- read.csv("csv_exam.csv"

# Rda ot =Z2{27/
load("df midterm.rda")
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RSAH =M 7|X - 3KIA]

2020-8-19 ()
SR
MCM GI Convergence Lab

O'H XtA| S &

GHlO[E mefstz|, = 85t7|
RUE2 Ho[H ==}
(e=h) A==
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5. HIO|E{ &M 7| =1
GIO|E{ mets}7|, ChR7| &lA £ 317

Histogram of mpgiiotal

Frespusency

41

10 15 0 % 30 3w a0

05-1. Cl|OJE{ m}ets)7|

g+ 75
head)  GIOJEf geE =
tail() HolE Si8E =2
View)  5O| HojA HlojEf 2ol
dim() OB XSl ==

str() HOlE &4 £

summary() 2OEHY 5



exam G|O|E| m}els}7|

HlO|E] EH]

exam <- read.csv("csv_exam.csv"

head() - HIO|E| ¥EE &Ql5}7|
head (exam) # YOI ZE 6 YR =&

##  id class math english science

## 1 1 1 50 98 50
##t 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
## 4 4 1 30 98 58
## 5 5 2 25 80 65
## 6 6 2 50 89 98

head(exam, 10) # SfOJAEE 10 3JfZ &<

it id class math english science
## 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
## 4 4 1 30 98 58
## 5 5 2 25 80 65
## 6 6 2 50 89 98
## 7 7 2 80 90 45
## 8 8 2 90 78 25
## 9 9 3 20 98 15
## 10 10 3 50 98 45



tail() - ClO|E| SIS 2H0I5}7|

b |

tail(exam) # FOAZE 6 HIR =&
#it id class math english science
## 15 15 4 75 56 78
## 16 16 4 58 98 65
## 17 17 5 65 68 98
## 18 18 5 80 78 90
## 19 19 5 89 68 87
## 20 20 5 78 83 58

tail(exam, 10) # F/OA/2E 10 7[R &5

## id class math english science
## 11 11 3 65 65 65
## 12 12 3 45 85 32
## 13 13 4 46 98 65
## 14 14 4 48 87 12
## 15 15 4 75 56 78
## 16 16 4 58 98 65
## 17 17 5 65 68 98
## 18 18 5 80 78 90
## 19 19 5 89 68 87
## 20 20 5 78 83 58

View() - 70] Zoll o[ =tQls}7|

View(exam)

[F2l] View( Ol M M 2| V= CHE AL

Ho



dim()- R R
dim(exam)
## [1] 20 5

str() - £8 T5}7|

str(exam)

## 'data.frame':

#it
#H#
#it
#it
#it

$

$
$
$
$

id
class
math
english:
science:

: int
. int
: int

int
int

# H0/E] 24 B2l

20 obs. of 5 variables:
12345678910 ...
1111222233...

50 60 45 30 25 50 80 90 20 50 ...
98 97 86 98 80 89 90 78 98 98 ...
50 60 78 58 65 98 45 25 15 45 ...
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summary() - 2

summary (exam)

#H#
#it
#it
#H#
#H#
#it
#it
##t
#i#t
#H#
#H#
#H#
#i#
#it

id

Min. 1.
1st Qu.: 5.
Median :10.
Mean :10.
3rd Qu.:15.
Max. :20.

science

Min. :12.
1st Qu.:45.
Median :62.
Mean :59.
3rd Qu.:78.
Max. :98.

A

% MBI

¥ RYEAY

00
75
50
50
25
00

00
00
50
45
00
00

mpg H|O|E m}etst7|

# ggplo2 Sf mpg LIO/E/E LJO/El Z2|g FEf= £2/27/
mpg <- as.data.frame(ggplot2::mpg)

math

Min.
1st Qu.:
Median
Mean

3rd Qu.:
Max.

:20.
45.
:54.
:57.
75.
:90.

00
75
00
45
75
00

english

Min.
1st Qu.:
Median
Mean

3rd Qu.:
Max.

:56.
78.
:86.
:84.
98.
:98.

OO LVLUIO®
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mpg H|O|E m}<t5t7|

head (mpg) # Raw LJOJE] QFE 2 349/

##  manufacturer model displ year cyl trans drv cty hwy f1  class

## 1 audi a4 1.8 1999 4 auto(l5) f 18 29 p compact

i 2 audi a4 1.8 1999 4 manual(m5) f 21 29 p compact

## 3 audi a4 2.0 2008 4 manual(me) f 20 31 p compact

## 4 audi a4 2.0 2008 4 auto(av) f 21 30 p compact

## 5 audi a4 2.8 1999 6 auto(l5) f 16 26 p compact

## 6 audi a4 2.8 1999 6 manual(m5) f 18 26 p compact
tail(mpg) # Raw LjO/Ef ZIZ&Z 22/

#i manufacturer model displ year cyl trans drv cty hwy f1 class
## 229  volkswagen passat 1.8 1999 4  auto(l5) f 18 29 p midsize
## 230 volkswagen passat 2.0 2008 4 auto(s6) f 19 28 p midsize
## 231  volkswagen passat 2.0 2008 4 manual(me) f 21 29 p midsize
## 232  volkswagen passat 2.8 1999 6 auto(l5) f 16 26 p midsize
## 233  volkswagen passat 2.8 1999 6 manual(m5) f 18 26 p midsize
## 234  volkswagen passat 3.6 2008 6 auto(s6) f 17 26 p midsize
View(mpg) # Raw LlJOJEf 0] & 22/

dim(mpg) # 2, & =&

## [1] 234 11

str(mpg)

## 'data.frame':
## $ manufacturer:
## $ model

## $ displ

## $ year

##H $ cyl

## $ trans

## $ drv

##H $ cty

## $ hwy

##t $ fl

## $ class

234
chr

: chr
T num
: int
: int
: chr
: chr
: int
: int
: chr
: chr

# LJOJEf <& B9

obs. of 11 variables:
"audi" "audi" "audi
lla4ll lla4ll Ila4ll lla4ll .
1.81.82 2 2.82.83.11.81.82 ...

audi”

1999 1999 2008 2008 1999 1999 2008 1999 1999 2008 ...

4444666444...

"auto(15)" "manual(m5)" "manual(m6)" "auto(av)" ...

llfll Ilfll llfll Ilfll .
18 21 20 21 16 18 18 18 16 20 ...
29 29 31 30 26 26 27 26 25 28 ...

p-p p P .
"compact" "compact

compact compact"
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summary (mpg)

#it
#it
#it
#it
#H#
#H#
#H#
#H#
#it
#H#
#H#
#H#
#H#
#it
#it
#it
#H#
#H#
#it
##
#it

2. Hio|g| +=85t7| -

manufacturer
Length:234

Class :character
Mode :character

cyl

.000
.000
.000
.889
.000
.000

Min.
1st Qu.:
Median :
Mean
3rd Qu.:
Max .

© 0w o~

hwy
Min. :12.00
1st Qu.:18.00
Median :24.00
Mean :23.44
3rd Qu.:27.00
Max. :44.00

¥ 2UAEAY 22

model
Length:234

Class :character
Mode :character

trans
Length:234
Class :character
Mode :character

Fll
Length:234
Class :character
Mode :character

dplyr Ij7|X] HX| & EE

install.packages("dplyr")

library(dplyr)

AL
'T'Eg

# dplyr &z
# dplyr 2

displ
Min. :1.600
1st Qu.:2.400
Median :3.300
Mean :3.472
3rd Qu.:4.600
Max 7 .000
drv
Length:234

Class :character
Mode :character

class
Length:234
Class :character
Mode :character

HE 7|

yea
Min.
1st Qu.:
Median
Mean
3rd Qu.:
Max.
cty
Min.
1st Qu.:
Median
Mean
3rd Qu.:
Max.

r

11999

1999

12004
12004

2008

12008

:17.00
:16.86

:35.00
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GlojE] Zag Ay

df_raw <- data.frame(varl = c(1, 2, 1),

var2 = c(2, 3, 2))
df_raw
##  varl var2
##t 1 1 2
##t 2 2 3
##t 3 1 2
1. HloJE] =Y SALE THS7]
df_new <- df_raw # ZA/E 44
df_new # =&

#1 varl var2
## 1 1 2
## 2 2 3
## 3 1 2



2. H4H HIRLY|

df _new <- rename(df new, v2 = var2) #var2E v2ZE £&
df new

#1 varl v2
## 1 1 2
## 2 2 3
## 3 1 2

S0] rename(0fl ‘M H4E = J|E HaH 22 Y

3

ot

H|

1

df _raw

## varl var2
## 1 1 2
##H 2 2 3
## 3 1 2

df new

#1 varl v2
## 1 1 2
## 2 2

1

3
## 3 2



S XA of| B7|

mpg CIO[E{Q] B2 7l CHO|E B E¢ ZHYOE EO{USLICL cty B EA] AH|, hwy B5E
n&E2 AH|E o0t Ct HE=THZ O[shdt7| +|2 T2 Hiite{d g L|Ct mpg HIO|HE O|&3HA
of2f EXE siZs] EAM K.

« Q1. ggplot2 {7|X|2| mpg HIO|EE AT =+ UEE =22 F| EAES THEMS.

. Q2. EAME HIO|E{E O|83M ctys= cityE, hwye highway2 H3SHES $HSIM Q.

- Q3. HOJH €FE =ZHoiM HBO| BHHAESX] =l EM . of2fet 22 Zut=0| ZHE {0}
g ck

##  manufacturer model displ year cyl trans drv city highway f1 class
#i 1 audi a4 1.8 1999 4  auto(l5) f 18 29 p compact
i 2 audi a4 1.8 1999 4 manual(m5) £ 21 29 p compact
## 3 audi a4 2.0 2008 4 manual(me) f 20 31 p compact
## 4 audi a4 2.0 2008 4 auto(av) f 21 30 p compact
## 5 audi a4 2.8 1999 6 auto(l5) f 16 26 p compact
## 6 audi a4 2.8 1999 6 manual(m5) f 18 26 p compact
BE

Q1. ggplot2 T{7|X|2] mpg CIOIHE MY &= UAEE S22 Fl SALES TEAM Q.
mpg <- as.data.frame(ggplot2::mpg) # mpg GJOJEl E2/27/
mpg_new <- mpg # BALE BHE2/

Q2. EAHE HIO|HE Ol ctye cityZ, hwy= highway2 HsH2 +=HoIN 2.

mpg_new <- rename(mpg_new, city = cty) # cty £ city 2 +&
mpg_new <- rename(mpg_new, highway = hwy) # hwy & highway 2 +Z

Q3. HIO|E LR E =M H-FO| HHHUA=X| 213 EM| Q. of2fiet 22 Zut=0| 200 LTt
head (mpg_new) # LJOJE 22 =2

##  manufacturer model displ year cyl trans drv city highway f1 class

## 1 audi a4 1.8 1999 4  auto(l5) f 18 29 p compact

## 2 audi a4 1.8 1999 4 manual(m5) f 21 29 p compact

## 3 audi a4 2.0 2008 4 manual(me) f 20 31 p compact

## 4 audi a4 2.0 2008 4 auto(av) f 21 30 p compact

## 5 audi a4 2.8 1999 6 auto(l5) f 16 26 p compact

## 6 audi a4 2.8 1999 6 manual(m5) f 18 26 p compact
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LU LT T T om  wome sune JECHN
LT oz 2] GEE L] ] LY
il n ] b [y =] [ 1] T
wEN i o Wik L] 08 &
AR ] ) X ik o 1] L=

Ha =gl oS TS|

Hioje| =2 4g

df <- data.frame(varl
var2

c(4, 3, 8),
c(2, 6, 1))

df

## varl var2
## 1 4 2
## 2 3 6
## 3 8 1
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df$var_sum <- df$varl + df$var2 # var sum OfHHF M4

df

##  varl var2 var_sum
#t 1 4 2 6
#H# 2 3 6 9
## 3 8 1 9

df$var_mean <- (df$varl + df$var2)/2 # var_mean LOfE£ M4
df

##  varl var2 var_sum var_mean

## 1 4 2 6 3.0
## 2 3 6 9 4.5
## 3 8 1 9 4.5

[Zt11] df$var_mean <- rowMeans(df[,c("varl", "var2")]) LEE Z2 Z1l MM JI=s
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mpg £t | &

Ol =
oHdH L= LtEE;”

i

f

Ol

mpg$total <- (mpg$cty + mpg$hwy)/2 # =
head (mpg)

T

##  manufacturer model displ year cyl

## 1 audi a4 1.8

#i 2 audi a4 1.8 1999 4 manual(m5)
## 3 audi a4 2.0 2008 4 manual(mé6)
## 4 audi a4 2.0 2008 4 auto(av)
## 5 audi a4 2.8 1999 6 auto(15)
## 6 audi a4 2.8 1999 6 manual(m5)
##  total

## 1 23.5

## 2 25.0

## 3 25.5

## 4 25.5

## 5 21.0

## 6 22.0

mean (mpg$total)

## [1] 20.14957

ZUSE BB TS S|
summary (mpg$total) # L% E/5F MEF

## Min. 1st Qu. Median Mean 3rd Qu.
## 10.50 15.50 20.50 20.15 23.50

-+ - -h -h h

hist(mpg$total) # o[AEIE MY
Histogram of mpgStotal
® -
g 24
g 5
'S
E =
— .1
-
I T | I I I
10 15 20 25 30 s

7

18
21
20
21
16
18

trans drv cty hwy fl
1999 4  auto(15)

29
29
31
30
26
26

T © T T T T

class
compact
compact
compact
compact
compact
compact



ifelse{mpgstotal »= 28, "pass”, "fail")
£ =00 5E A R0 D =00 e BlE | Ro

# 20 OJAtO/H pass, TEZX ZOH fail Bof
mpg$test <- ifelse(mpg$total >= 20, "pass", "fail")

head(mpg, 20) # Lj/O/E] 22/

## manufacturer model displ year cyl
## 1 audi a4 1.8 1999 4
#it 2 audi a4 1.8 1999 4
## 3 audi a4 2.0 2008 4
## 4 audi a4 2.0 2008 4
## 5 audi a4 2.8 1999 6
## 6 audi a4 2.8 1999 6
## 7 audi a4 3.1 2008 6
## 8 audi a4 quattro 1.8 1999 4
## 9 audi a4 quattro 1.8 1999 4
## 10 audi a4 quattro 2.0 2008 4
## 11 audi a4 quattro 2.0 2008 4
##H# 12 audi a4 quattro 2.8 1999 6
## 13 audi a4 quattro 2.8 1999 6
## 14 audi a4 quattro 3.1 2008 6
## 15 audi a4 quattro 3.1 2008 6
## 16 audi a6 quattro 2.8 1999 6
#H# 17 audi a6 quattro 3.1 2008 6
## 18 audi a6 quattro 4.2 2008 8
## 19 chevrolet c1500 suburban 2wd 5.3 2008 8
## 20 chevrolet c1500 suburban 2wd 5.3 2008 8
## fl class total test

## 1 p compact 23.5 pass

## 2 p compact 25.0 pass

## 3 p compact 25.5 pass

trans drv cty hwy

auto(15)
manual(m5)
manual(m6)
auto(av)
auto(15)
manual(m5)
auto(av)
manual(m5)
auto(15)
manual(m6)
auto(s6)
auto(15)
manual(m5)
auto(s6)
manual(m6)
auto(15)
auto(s6)
auto(s6)
auto(14)
auto(14)

e T T N N N N N N N N N N

18
21
20
21
16
18
18
18
16
20
19
15
17
17
15
15
17
16
14
11

29
29
31
30
26
26
27
26
25
28
27
25
25
25
25
24
25
23
20
15

o7



#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
##
##
##
#H#
#H#
#H#
#H#
##
#H#

3.HIEER 87 Tt

(o N o) WV, I

(o}

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

M 53 ©T T T T T T T T T T T T T TT

compact
compact
compact
compact
compact
compact
compact
compact
compact
compact
compact
compact
midsize
midsize
midsize

suv

suv

table(mpg$test)

#i#t

## fail pass
## 106 128

e

S
#

25.5 pass
21.0 pass
22.0 pass
22.5 pass
22.0 pass
20.5 pass
24.0 pass
23.0 pass
20.0 pass
21.0 pass
21.0 pass
20.0 pass
19.5 fail
21.0 pass
19.5 fail
17.0 fail
13.0 fail
XHSA =+
oie) g3
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4. %L Ogj== "z §H67|

library(ggplot2) # ggplot? ZL
gplot(mpg$test) # HH/ gt HI& GiLff Jom M4

ol

mpgSies

A 30 O]
B 20~29
C 20 0O]gt
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# total £ 7/FOCZ A, B, C 55 &
mpg$grade <- ifelse(mpg$total >= 30, "A",
ifelse(mpg$total >= 20,

head(mpg, 20) # LJO/E =2/

## manufacturer model displ
## 1 audi ad 1.8
## 2 audi a4 1.8
## 3 audi a4 2.0
## 4 audi ad 2.0
## 5 audi ad 2.8
## 6 audi ad 2.8
## 7 audi ad 3.1
## 8 audi a4 quattro 1.8
## 9 audi a4 quattro 1.8
## 10 audi a4 quattro 2.0
## 11 audi a4 quattro 2.0
## 12 audi a4 quattro 2.8
## 13 audi a4 quattro 2.8
## 14 audi a4 quattro 3.1
## 15 audi a4 quattro 3.1
## 16 audi a6 quattro 2.8
## 17 audi a6 quattro 3.1
## 18 audi a6 quattro 4.2
## 19 chevrolet c1500 suburban 2wd 5.3
## 20 chevrolet c1500 suburban 2wd 5.3
## fl class total test grade
## 1 p compact 23.5 pass B
## 2 p compact 25.0 pass B
## 3 p compact 25.5 pass B
## 4 p compact 25.5 pass B
## 5 p compact 21.0 pass B
## 6 p compact 22.0 pass B
## 7 p compact 22.5 pass B
## 8 p compact 22.0 pass B
## O p compact 20.5 pass B
## 10 p compact 24.0 pass B
## 11 p compact 23.0 pass B
## 12 p compact 20.0 pass B
## 13 p compact 21.0 pass B
## 14 p compact 21.0 pass B
## 15 p compact 20.0 pass B
## 16 p midsize 19.5 fail C
## 17 p midsize 21.0 pass B
## 18 p midsize 19.5 fail C
## 19 r suv 17.0 fail C
## 20 e suv 13.0 fail C
R2l] ifelse()7t & B BIEE| D2 HE|= 230} EI

trans drv cty hwy

"B", "C"))

year cyl

1999 4  auto(15)
1999 4 manual(m5)
2008 4 manual(mé6)
2008 4  auto(av)
1999 6 auto(15)
1999 6 manual(m5)
2008 6 auto(av)
1999 4 manual(m5)
1999 4  auto(1l5)
2008 4 manual(mé6)
2008 4  auto(s6)
1999 6 auto(15)
1999 6 manual(m5)
2008 6 auto(s6)
2008 6 manual(mé6)
1999 6 auto(l5)
2008 6 auto(s6)
2008 8 auto(s6)
2008 8 auto(l4)
2008 8 auto(l4)
L Zsot 22 &, 4

Fl

SSAEARADDADNDDDDED -+ -h-h-h-h

H1
I
I

4n

18
21
20
21
16
18
18
18
16
20
19
15
17
17
15
15
17
16
14
11

29
29
31
30
26
26
27
26
25
28
27
25
25
25
25
24
25
23
20
15

N
==
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HICE, O J2j=2 ¢H| S2 AmE7|
H

table(mpg$grade) # S5 I H M4

#H#
##f A B C
## 10 118 106

dplot(mpg$grade) # S5 H/& SO TefZ 44

[=2- ¥ g
:__:

mpgSgrads

#A, B, C,
ifelse(mpg$total >= 30, "A",
ifelse(mpg$total >= 25, "B",

ifelse(mpg$total >= 20, "C", "D")))
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2 £H)

ggplot2 If7|X|0|= Ol SEFF 437/ X|FQ| QA7 EH YEE B2 midwest2t= C|O|E 7t Z & |0
UG LICH midwest O|O|EHE AHE3H CIOIH &4 X E SHZsHEM K.

o Xl 1.ggplot2 2| midwest GIO|HE H|O|H =2 HEHZ S2{AM H|O|E | £4 S MBS K.

o =l 2. poptotal(FA| 217)2 total £, popasian(OtA|OF Q1) asian S 2 H4HES +=H5HAM Q.

« =X 3.total, asian H-5 O| 3l 'TA| Q17 CiH| OFA|O QI M2 &' IhYH-E TS0, S| 2RO S
u]

T BESHEX| HHEA R,

of
Ot QI+ 28 TAN B S 7ot oS =151 "large”, 1 2|0 = "small"S F0{5t=
at

o =Xl 5 "large" 2} "small" 0l S St= X|H0| EOtLt E|=X], Bl ®#Qt Bl Ot 2= S 2SO
2N L.

ok

HOISH

24 oM M

= X1. ggplot22| midwest H|O|E|E H|O|E Z2|Y YE =2 S2{2tM HIO|E2 §42 LtYsHA K.

midwest <- as.data.frame(ggplot2::midwest)
head (midwest)

tail (midwest)

View(midwest)

dim(midwest)

str(midwest)

summary (midwest)



ZAM[2. poptotal(ZA| 2172 totalZ, popasian(OtA|OF Q1) S asianS 2 HEHE £

library(dplyr)
midwest <- rename(midwest, total = poptotal)
midwest <- rename(midwest, asian = popasian)

= XM[3. total, asian #HE O[3l A QI+ CHH| ObA[O} Q17 MEE" OtdHZ T
US0 EASO| OfBA EEot=X 2HEANS.

midwest$ratio <- midwest$asian/midwest$total*100
hist(midwest$ratio)

Histagram of midwestSratio

&
]
s
2 -
i J
=1 _I_
T
e | —
I I 1 1 1
0 1 2 3 4 5
medwestsratio

oAl 8.
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rir

5tH "large", 1 2|0 "small"2 F 0I5}

El

OtAlOF QI HiEE FHN| oS o1, Bds =
of EAl&

mean(midwest$ratio)
## [1] ©.4872462

midwest$group <- ifelse(midwest$ratio > mean(midwest$ratio), "large", "small")

ZH|5. "large" 2t "small"Of sHESt= X|FO| LOLL | =X|, Bl gef B A0 D2z E THS0f =ZHQlsh
EMK.

table(midwest$group)

#H#

## large small
## 119 318

library(ggplot2)
gplot(midwest$group)

couf




15-1. R L& g2 H|0|E F=5}7|

HIO|E{ EH[5H7

exam <- read.csv("csv_exam.csv")

. QS A(Index) : HOIE{Q] SIX| E= £ME o8l gt
. QIHX(Indexing) : YA 0|88} HO|E{S £ZsH= &

exam[ ] # X7 0] XA LJOJE =2

H## id class math english science
##H 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
## 4 4 1 30 98 58
## 5 5 2 25 80 65
## 6 6 2 50 89 98
## 7 7 2 80 90 45
## 8 8 2 90 78 25
## 9 9 3 20 98 15
## 10 10 3 50 98 45
## 11 11 3 65 65 65
## 12 12 3 45 85 32
## 13 13 4 46 98 65
## 14 14 4 48 87 12
## 15 15 4 75 56 78
## 16 16 4 58 98 65
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## 17 17 5 65 68 98
## 18 18 5 80 78 90
## 19 19 5 89 68 87
## 20 20 5 78 83 58

exam[1,] # 1% &=

## id class math english science
##H 1 1 1 50 98 50

exam[2,] #2% ==

##  1id class math english science
## 2 2 1 60 97 60
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o] A SHHHO| F=517|
exam[c(1:4),] # I~4 & ZZ

H#it id class math eneglish science

## 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
#t 4 4 1 30 98 58

exam[sample(1:10, 4),] # 25 HZ=

## id class math english science

## 7 7 2 80 90 45

## 8 8 2 90 78 25

## 5 5 2 25 80 65

##H 2 2 1 60 97 60

. e e =i

ZUE S55= A FE917|
exam[exam$class == 1,] # class7} 192 & F=

##  id class math english science

## 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
## 4 4 1 30 98 58

exam[exam$math >= 80,] # F£g/ZFF+7f 80 & 0/ o F=

H## id class math english science
## 7 7 2 80 90 45
## 8 8 2 90 78 25
## 18 18 5 80 78 90
## 19 19 5 89 68

7
=

8
(H] = HE (TRUE/FALSE) O Qlot =52 d HS E X|F5l= ALt M7t =&

>

(&3] which(E7)) & Sof Z71 #EQ| QYA HES 22 4+ 9Ug
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# 18 O|BIA £8E 2T} 50 0/
exam[exam$class == 1 & exam$math >= 50, ]
##  1d class math english science

## 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60

# SOIF~TF 90 F 0/BIO|AL} BfSIE+~7} 50 & 0]+
exam[exam$english < 90 | exam$science < 50, ]

## id class math english science
## 3 3 1 45 86 78
## 5 5 2 25 80 65
## 6 6 2 50 89 98
#t 7 7 2 80 90 45
## 8 8 2 90 78 25
## 9 9 3 20 98 15
## 10 10 3 50 98 45
## 11 11 3 65 65 65
## 12 12 3 45 85 32
## 14 14 4 48 87 12
## 15 15 4 75 56 78
## 17 17 5 65 68 98
## 18 18 5 80 78 90
## 19 19 5 89 68 87
## 20 20 5 78 83 58

## [1] 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
exam[,2] # & H# & ==

## [1] 111122223333444455575

exam[,3] # Al 23 & £=

## [1] 50 60 45 30 25 50 80 90 20 50 65 45 46 48 75 58 65 80 89 78

(EE] € Y2 HeE Y Mo EHFE 2?7 HINT: HIOlH =&Yl & HiX| &M= 28X UN?)
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HEHOR Hax FEGT|

exam[, "class"] # class B+ £&

##f [1] 111122223333444455575
exam[, "math"] # math H+ FF

## [1] 50 60 45 30 25 50 80 90 20 50 65 45 46 48 75 58 65

80 89 78

exam[,c("class", "math", "english")] # class, math, english ¥+ &=

H## class math english

## 1 1 50 98
#t 2 1 60 97
## 3 1 45 86
#t 4 1 30 98
## 5 2 25 80
## 6 2 50 89
##t 7 2 80 90
##t 8 2 90 78
## 9 3 20 98
## 10 3 50 98
## 11 3 65 65
## 12 3 45 85
## 13 4 46 98
## 14 4 48 87
## 15 4 75 56
## 16 4 58 98
## 17 5 65 68
## 18 5 80 78
## 19 5 89 68
## 20 5 78 83
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k|
(-]
OHI

Hy SA FESH
o

# 8, B BE olgA
exam[1,3]

## [1] 50

#Y oA, I HAT

exam[5, "english"]

## [1] 80

# o P52 R4,  H+F

exam[exam$math >= 50, "english"]

## [1] 98 97 89 90 78 98 65 56 98 68 78 68 83
#d P52 XA, § H+F

exam[exam$math >= 50, c("english"”, "science")]

## english science
## 1 98 50
#i# 2 97 60
## 6 89 98
##t 7 90 45
## 8 78 25
## 10 98 45
## 11 65 65
## 15 56 78
## 16 98 65
## 17 68 98
## 18 78 90
## 19 68 87

## 20 83 58



15-3. HIO|E{ = (A=}

- OOJH =2 @ 2o = Ciet HolH F=7t A

- OlolH =0 2t 28

HoE +=

Y OE

o =
A EF

L

Hl E{ (Vactor)

CIOlE =2 (Data Frame)
Of £ 2l A (Matrix)

01 2{[0l(Array)

2| A E(List)

Hlo|E| Fx H|@5}7]

1. WE{(Vactor)

1XHE B JER| B EYlO

2Rt CHYSH H4 EtRloz Ty
2Kkl B JHX| B4 Eploz 7

Chtel 2%t@l OfAto| BfE A

CHXtE M2 CHE /0|

m
-+

« OfLt = oE el e FdE HolH F=

- o2 EteE S & 812, o 7HX| Efge =R 7Y Vs

# HEf ot

a<-1

a

## [1] 1

b <- "hello"
b

## [1] "hello"

# GJOJE] 2R Ztol
class(a)

## [1] "numeric"
class(b)

## [1] "character"

!
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2. Hlo|E =&|Ql(Data Frame)

- Aot F= PG 2K HOolH #=

m

. CHYSH #i% Eflo= 7 Jhs

# LJOJEf E22 Ot=2/
x1 <- data.frame(varl = c(1,2,3),
Var‘z c(llall’llbll)llcll))

x1

#1 varl var2
## 1 1 a
## 2 2 b
## 3 3 C

# GJOJE] 72X 2+Ol
class(x1)

## [1] "data.frame"

3. O E&| A (Matrix)

o g2 FdE 2K HolH =

0%

o

IH] EFRO 2T T Tk

r

# OfESIA OS2 - 1~12 2 2 &
x2 <- matrix(c(1:12), ncol = 2)
X2

it [,1] [,2]
## [1,] 17
## [2,] 2 8
## [3,] 39
## [4,] 4 10
## [5,] 5 11
## [6, ] 6 12

# GJOJE] 2Z 2+ol
class(x2)

## [1] "matrix"
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4. 0{2|0](Array)

- 2XNE Oldez FEE HEEA

=

o THIHX| Bt 20t Y Tts
# array Bt57) - 1~20 92 28 x 5F x 228
X3 <- array(1:20, dim = c(2, 5, 2))

X3

## , , 1

##

## [,1] [,2] [,3] [,4] [,5]
## [1,] 1 3 5 7 9
## [2,] 2 4 6 8 10
##

## o, , 2

##

## [,1] [,2] [,3] [,4] [,5]
## [1,] 11 13 15 17 19
## [2,] 12 14 16 18 20

5. 2| AE (List)

Ok

- RE OO F=& Z&ot= HOIH =

o

- Ol Lo # =& ol stLto| 2| 2ER 719 Its
#EAE MY - QoA 4B HOE FE EHE
x4 <- list(f1 = a, # Y&

f2 = x1, # GJO/E Zag/

f3 = x2, #OfEEA

f4 = x3) # 0/20/

x4

## $f1

## [1] 1

##

## $f2

## varl var2
## 1 1 a
## 2 2 b
## 3 3 C
##

## $3

#H [,1] [,2]
## [1,] 1 7
## [2,] 2 8
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## [3,]
## [4,]
## [5,]
## [6,]
##

## $4
## o, , 1
##

## [,11 [,2] [,3] [,4] [,5]
## [1,] 1 3 5 7 9
## [2,] 2 4 6 8 10
##

## o, , 2

##

## [,11 [,2] [,3] [,4] [,5]
## [1,] 11 13 15 17 19
## [2,] 12 14 16 18 20

10
11
12

o v b w

# GJOJE] 2X Btol

class(x4)

## [1] "list"

2| AE 28

o o ZuEO| 2[AE HEIE titetk|= 39 B3

- E[2EE E8SIH o ANE0M EF U2 FE Vs

boxplot() = ZI=0|M &t FE517|

mpg <- ggplot2::mpg
X <- boxplot(mpg$cty)

2o 30 33

al
I

13
1

10
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X

## $stats

#H [,1]

## [1,] 9

## [2,] 14

## [3,] 17

## [4,] 19

## [5,] 26

## attr(,"class")
## 1

## "integer"

##

## $n

## [1] 234

H##

## $conf

#H [,1]
## [1,] 16.48356
## [2,] 17.51644
##

## $out

## [1] 28 28 33 35 29
##

## $group

#[1] 11111

HH#t
## $names

# 1] "1

x$stats[,1] # Q9 EHEF ZE

## [1] 9 14 17 19 26

x$stats[3,1] # S ==
## [1] 17

x$stats[2,1] # 128+ £E
## [1] 14
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6. Xt XtXi £ CjO|E 715517

WEE L2 bl B
class  anghsh class  englsh s gl
4 i e 4 1 = ~ P | 1 E T
. in
Fi T&
B -
.
¥ =
1] i
e
3 [ W
ac

06-1. H|o|E| ™A 2| - &}

rr

HEN 2 H|o]E 715517

G| 0|E| M X 2| (Preprocessing) - dplyr I{7|X|

e 75

filter() d ==

select() i) =5
arrange() HH

mutate() Ha= =Tt
summarize() SAX| AHE
group_by() TEHEE LIF7|

left_join()  GIO|E| 2X|7|(Z)
bind_rows() GIO|E| £HX|7| ()

n() HIE = AE

44



06-2. ZZ40]| St= H|O|E{ 2t F=F=5}7|

ciass english  science class  english science
' fafl 50 1 q7
=

o3 BO 1 93 ‘
2 B 78 I a0 6

i v
1 B5
L it G

210 H= Hlo[E 2t FE517]

dplyr H{7|X] 2E & H|O|E{ FH]

library(dplyr)

exam <- read.csv("csv_exam.csv"
exam

H#it id class math english science
## 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
#H# 4 4 1 30 98 58
## 5 5 2 25 80 65
## 6 6 2 50 89 98
## 7 7 2 80 90 45
## 8 8 2 90 78 25
## 9 9 3 20 98 15
## 10 10 3 50 98 45
## 11 11 3 65 65 65
## 12 12 3 45 85 32
## 13 13 4 46 98 65
## 14 14 4 48 87 12
## 15 15 4 75 56 78
## 16 16 4 58 98 65
## 17 17 5 65 68 98
## 18 18 5 8o 78 90
## 19 19 5 89 68 87
## 20 20 5 78 83 58



# exam OfA] class 7f 192/ ZL20F ZZ56f0f
exam %>% filter(class == 1)

29
=

M

##  id class math english science

## 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
## 4 4 1 30 98 58

[ 1] Sh=F| [Ctrl+Shit+M]2 2 %>% 7|3 U™

# 180/ OfH 22

exam %>% filter(class != 1)

H## id class math english science
## 1 5 2 25 80 65
## 2 6 2 50 89 98
## 3 7 2 80 90 45
## 4 8 2 90 78 25
## 5 9 3 20 98 15
## 6 10 3 50 98 45
## 7 11 3 65 65 65
## 8 12 3 45 85 32
## 9 13 4 46 98 65
## 10 14 4 48 87 12
## 11 15 4 75 56 78
## 12 16 4 58 98 65
## 13 17 5 65 68 98
## 14 18 5 80 78 90
## 15 19 5 89 68 87
## 16 20 5 78 83 58



Za, 0|2 o], olst = &7

# A8 AT} 50 HS 2 ZL

exam %>% filter(math > 50)

#it id class math english science
## 1 2 1 60 97 60
## 2 7 2 80 90 45
## 3 8 2 90 78 25
## 4 11 3 65 65 65
## 5 15 4 75 56 78
## 6 16 4 58 98 65
## 7 17 5 65 68 98
## 8 18 5 80 78 90
## 9 19 5 89 68 87
## 10 20 5 78 83 58

# GO +I} 80F 0/4+2 Z¢
exam %>% filter(english >= 80)

H## id class math english science
##H 1 1 1 50 98 50
##t 2 2 1 60 97 60
## 3 3 1 45 86 78
##t 4 4 1 30 98 58
## 5 5 2 25 80 65
## 6 6 2 50 89 98
#t 7 7 2 80 90 45
## 8 9 3 20 98 15
## 9 10 3 50 98 45
## 10 12 3 45 85 32
## 11 13 4 46 98 65
## 12 14 4 48 87 12
## 13 16 4 58 98 65
## 14 20 5 78 83 58
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oo =S 5Fot= E0o}7|

# 18 O/BIA 8 277} 50 F 0|42 &2
exam %>% filter(class == 1 & math >= 50)

o2t
ol

##  id class math english science
## 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60

oz 2 F it o|Y FFHE W FE7

# 8t Z+7F 90 & 0/&0/7/Lf FOIE+IF 90 & 0/&2 Z2
exam %>% filter(math >= 90 | english >= 90)

##  id class math english science

## 1 1 1 50 98 50
## 2 2 1 60 97 60
##t 3 4 1 30 98 58
##t 4 7 2 80 90 45
## 5 8 2 90 78 25
## 6 9 3 20 98 15
## 7 10 3 50 98 45
## 8 13 4 46 98 65
## 9 16 4 58 98 65



S50 siSEl= ¥ FEo17]

exam %>% filter(class ==

#i#
##
##
#H#
#i#t
#i#
#H#
#H#
#i#
#i#
#i#t
#H#
##

%in% 7|2 0| &3}7|

exam %>% filter(class %in% c(1,3,5))

##
#i#t
#i#t
#H#
##
##
##
#H#
#H#
#H#
##
##
##

| class ==

id class math english science

1
2
3
4
9
10
11
12
17
10 18
11 19
12 20

VWoONOOTUE WN R

1

uTunutut wWwwweRE R,k

50
60
45
30
20
50
65
45
65
80
89
78

98
97
86
98
98
98
65
85
68
78
68
83

50
60
78
58
15
45
65
32
98
90
87
58

id class math english science

1
2
3
4
9
10
11
12
17
10 18
11 19
12 20

VoOoONOOTUVEA WNBR

1

vuTuvuTutlutwWwwweRE R, R

50
60
45
30
20
50
65
45
65
80
89
78

98
97
86
98
98
98
65
85
68
78
68
83

50
60
78
58
15
45
65
32
98
90
87
58

| class == 5)

#1, 3, 5 Brof of

on

#1, 3, 5 Lol sf&E/H =&

11 25
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x

classl <- exam %>% filter(class == 1) # class7f 12/ & F
class2 <- exam %>% filter(class == 2) # class 7} 22/ & F
mean(class1$math) # 18 25 X+ o
## [1] 46.25

mean(class2$math) # 28F 5t ZL Bt
## [1] 61.25

ROIAM AMESE 7|25

=2 @A 7|5

< =
= =Lz
> ALt
s= Az
== ZCt

I= ZX| WLt

I E=
& =1l
%in%  OfA =0l

FETH o= Ho|H THEY|

N PN A
+ o 517
; b 7|
* =57
/ L7
A wx =
%% LbeAol g

%%

Lol LIHX|
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SXtA s 27

mpg GIO|HE 0|83 24 EXE & EA .

o QL AMSAHH|Z| 2O 2t n& = 2 HH|7F CHEX| 2ot 2| e LTt displ(Hi7|Z)0| 4 O[S+l AtS K2t
50|42 XA S O{H ALSXEL| hwy(LE =2 GH) 7 B o2 O 2K YOLEM Q.

o Q2. AFSAHH|Z | ALO]| [h2F = A| HH[ZF CHEX| LOFE B0 SFL|CH "audi" 2t "toyota" & 0=
manufacturer(Xt& At X E 2[AHQ| cty(ZA| HH)7t BHEHO = O 22X LOtEAM Q.

e Q3."chevrolet", "ford", "honda" At&X}tC| & 2 OH| W2 YOt 211 T L|LC} O] 3|AFZ2|
AESXHE =& F hwy MK 72 L EN L.

slE
Q1. 57 Z0| STets OB S RN BIFS ToHE 1Y £ A= 2HYLICE filter() S 0|84
displ ¥4t S S AU S 258 MR W0 BB 3 BIS oML,

Q2. & 29 SUsH WAt s AR HLITh T, Mol Zho| 217} ofLat BXtaks HO| ChELICH

Q3. 03] 71 B BILt 0|4 SEBH FFBIEE Filter() HHE P RAR. 0T £23 Ho[E =
HIe 7810 YU %in%E 0833 ACE BA US 4 Ysuch

C
dqHE

Q1. AbSAt B 7| 2hof| 2} DL = G| 7F CHEX| 2ot 2 SLICE displ(Hi7|Z)0| 4 OISRl XtSXtet
5 O| &0 XSt 5 O XFSXIQ| hwy(REHEE SH|)7} BRHo 2 o =2X| YOLEAN K.

mpg <- as.data.frame(ggplot2::mpg) # mpg GJOJE] Z2Z/27/

mpg_a <- mpg %>% filter(displ <= 4) # displ 4 0|5} ==
mpg_b <- mpg %>% filter(displ >= 5) # displ 5 O/4F Z=
mean(mpg_a$hwy) # displ 4 O[5} hwy &

## [1] 25.96319

mean(mpg_b$hwy) # displ 5 O[&F hwy T

## [1] 18.07895
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Q2. At&Xt HZ Ao M2t =A| AH|ZF CHEX] LOrE2{0 gL|CH "audi"@} "toyota" & 0=
manufacturer(At&XF &= ZIAHO| cty(=A| HH)ZI HHEOE O 2K YOLEN L.

mpg_audi <- mpg %>% filter(manufacturer == "audi") # audi F

e W

mpg_toyota <- mpg %>% filter(manufacturer == "toyota") # ftoyota £=

mean(mpg_audi$cty) # audi ©f cty Wi
## [1] 17.61111
mean (mpg_toyotag$cty) # toyota Of cty T

## [1] 18.52941

Q3. "chevrolet", "ford", "honda" AtSXIQ| 12 ¢Hl HAES YOotEZ{ D THL|LCE 0| 3IALEQ
NSKAE FTETH H hwy 8K B2 S FlEM Q.

# manufacturer 7} chevrolet, ford, honda 0j 5f5/6fH Z=
mpg_new <- mpg %>% filter(manufacturer %in% c("chevrolet", "ford", "honda™))
mean(mpg_new$hwy)

## [1] 22.50943
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ot
S

exam %>% select(math) # math Z=

## math
#3# 1 50
## 2 60
## 3 45
#H# 4 30
## 5 25
## 6 50
## 7 80
##t 8 990
## 9 20
## 10 50
## 11 65
## 12 45
## 13 46
## 14 48
## 15 75
## 16 58
##t 17 65
## 18 80
## 19 89

#H#

N
(]
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CEREE L]

exam %>% select(class, math, english) # class, math, english Y+ =

M

#it class math english

#t 1 1 50 98
## 2 1 60 97
#t 3 1 45 86
#t 4 1 30 98
## 5 2 25 80
## 6 2 50 89
## 7 2 80 90
## 8 2 90 78
## 9 3 20 98
## 10 3 50 98
## 11 3 65 65
## 12 3 45 85
## 13 4 46 98
## 14 4 48 87
## 15 4 75 56
## 16 4 58 98
## 17 5 65 68
## 18 5 80 78
## 19 5 89 68
##t 20 5 78 83

Ha Helst7]

exam %>% select(-math) # math A</

H## id class english science
##H 1 1 1 98 50
##t 2 2 1 97 60
## 3 3 1 86 78
#H 4 4 1 98 58
## 5 5 2 80 65
## 6 6 2 89 98
#t 7 7 2 90 45
##t 8 8 2 78 25
## 9 9 3 98 15
## 10 10 3 98 45
## 11 11 3 65 65
## 12 12 3 85 32
## 13 13 4 98 65
## 14 14 4 87 12
## 15 15 4 56 78
## 16 16 4 98 65
## 17 17 5 68 98
## 18 18 5 78 90
## 19 19 5 68 87
## 20 20 5 83 58
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exam %>% select(-math, -english) # math, english A</

## id class science
## 1 1 1 50
## 2 2 1 60
## 3 3 1 78
#H 4 4 1 58
## 5 5 2 65
## 6 6 2 98
## 7 7 2 45
## 8 8 2 25
## 9 9 3 15
## 10 10 3 45
## 11 11 3 65
## 12 12 3 32
## 13 13 4 65
## 14 14 4 12
## 15 15 4 78
## 16 16 4 65
## 17 17 5 98
## 18 18 5 90
## 19 19 5 87
## 20 20 5 58

dplyr &4 Z86}7|

# class 7f 19 840t 225 [}L english Z&
exam %>% filter(class == 1) %>% select(english)

##  english
## 1 98
## 2 97
## 3 86
#H 4 98

7t=48 AA E B

exam %>%
filter(class == 1) %% # class7} 12/ & =
select(english) # english 2=

M



exam %>%
select(id, math) %>% # id, math £=
head #YEE U EE

H#t id math

## 1 1 50
#t 2 2 60
## 3 3 45
## 4 4 30
## 5 5 25
## 6 6 50

exam %>%
select(id, math) %>% # id, math F=
head(10) ¥ UEE 19z ZE

H#t id math

## 1 1 50
# 2 2 60
# 3 3 45
# 4 4 30
# 5 5 25
# 6 6 50
# 7 7 80
# 8 8 90
# 9 9 20

## 10 10 50
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ZXtM ol 27|

mpg CIO|EE O 83llA &4 22X E HZNEM L.

« QLmpgHO|E= 11 7 #H+2 7G50 ASLICLO| & LU FE|A 240 &t LTt mpg
=

HOIE O M class(AtSAL BRF), cty( Al HH) HEE
HOIH S| Y2 E S F HFZ2 0 T HE|O UA=X| =I5HA |.

o Q2. ASAH B RO el £ Al HH|7FCHEX] QO0HE 2
class(At&Xt ZF)7F "suv" Q| XS X2} "compact™
=X YotEM |,

rQI-J

rot

E
Q1. select()2 H+E FEHNM MZ2 HO[HE TS0 EM .

Q2. filter()2 =0 o Y3t= HOIHE F&E2 7l oS 7ot SiZ2g + ASLC

C
dqHE

Q1. mpg CIOIE = 1171 B2 5[0 JAFLICE Of & LRI FEHM =40 &&dtz{

HOIE A class(RtSAH TF), cty(=A|l AH|) H+E FE3 ME2 HO[HE THE
HOlES] YFE EHMA + He2T FEH ASK] S2ABHA 8.

mpg <- as.data.frame(ggplot2::mpg) # mpg LJ/O/E =227/

df <- mpg %>% select(class, cty) # class, cty i+ £F

head (df) # df 282 =2
## class cty
## 1 compact 18
## 2 compact 21
## 3 compact 20
## 4 compact 21
## 5 compact 16
## 6 compact 18

= O =
T M22 HO|HE HEMR M2 2HE
)

LI §0A == HOIH & 0| 838 A
AHSKE O XS AEL| cty(= Al HH)ZHE

StLIC} mpg
Me. Mz e
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Q2. AtsXt BFO| M2t TA| HH|[7} CHEX|] Lot Lt A0AM FETH HO|EHE O|88|A
class(Ats X 35)7}F "suv" @ Xt-&SXQ} "compact" @l AtEAt & O XS K| cty(2Al HH)I O w2X]
2AOLEAM 2.

df_suv <- df %>% filter(class == "suv" # class 7f suv 9l o £=
df_compact <- df %>% filter(class == "compact") # class 7} compact 2/ 2 F=
mean (df_suv$cty) # suv 9 cty

## [1] 13.5

mean (df_compact$cty) # compact ©f cty &qt

## [1] 20.12766

06-4. =ML = FES7|

il anglish  schenca i english  scinca
HE &0 [ L]
97 £ g B
BE& i =p 4 B
a8 54 ]
a0 £S5 £ 48
21=] i} 1 a5
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LEA=L R FESH|

exam %>% arrange(math) # math 25X+ &F&

H## id class math english science
## 1 9 3 20 98 15
## 2 5 2 25 80 65
## 3 4 1 30 98 58
#H 4 3 1 45 86 78
## 5 12 3 45 85 32
## 6 13 4 46 98 65
## 7 14 4 48 87 12
## 8 1 1 50 98 50
## 9 6 2 50 89 98
## 10 10 3 50 98 45
## 11 16 4 58 98 65
## 12 2 1 60 97 60
## 13 11 3 65 65 65
## 14 17 5 65 68 98
## 15 15 4 75 56 78
## 16 20 5 78 83 58
## 17 7 2 80 90 45
## 18 18 5 890 78 90
## 19 19 5 89 68 87
#it 20 8 2 90 78 25

LiEXt=2 2 FEo7

exam %>% arrange(desc(math)) # math LfE/xf= FE

H#it id class math english science
## 1 8 2 90 78 25
## 2 19 5 89 68 87
## 3 7 2 80 90 45
## 4 18 5 80 78 90
## 5 20 5 78 83 58
## 6 15 4 75 56 78
## 7 11 3 65 65 65
## 8 17 5 65 68 98
## 9 2 1 60 97 60
## 10 16 4 58 98 65
## 11 1 1 50 98 50
## 12 6 2 50 89 98
## 13 10 3 50 98 45
## 14 14 4 48 87 12
## 15 13 4 46 98 65
## 16 3 1 45 86 78
## 17 12 3 45 85 32
## 18 4 1 30 98 58
## 19 5 2 25 80 65
## 20 9 3 20 98 15



dE 71E o) xFE

exam %>% arrange(class, math) # class 2/ math LEX= & &

#it id class math english science
## 1 4 1 30 98 58
## 2 3 1 45 86 78
## 3 1 1 50 98 50
## 4 2 1 60 97 60
## 5 5 2 25 80 65
## 6 6 2 50 89 98
## 7 7 2 80 90 45
## 8 8 2 90 78 25
## 9 9 3 20 98 15
## 10 12 3 45 85 32
## 11 10 3 50 98 45
## 12 11 3 65 65 65
## 13 13 4 46 98 65
## 14 14 4 48 87 12
## 15 16 4 58 98 65
## 16 15 4 75 56 78
## 17 17 5 65 68 98
## 18 20 5 78 83 58
## 19 18 5 80 78 90
## 20 19 5 89 68 87

EXHM &7
mpg HIOIE{S O|83iAl 24 2XE siZslzAlL.

« Maudi"Of A gt XS SO OTH XAHESA REO| hwy(REH =2 HH|)7F 22K ot D FFLL.
"audi" O M ‘Hitot XtSK T hwy 7t 1~59/0 s &ot= AtSXte| HIO|HE Z3oHM K.

rot

E

filter()E O| &3l "audi" 0| Hitot XS KR FESHD, arrange() 2 hwyE WA E25HH & LICL

head()E Ol&3tE 0| & EF =20 di&dt= Akt 25 = ASHCH
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Xk

od
mpg <- as.data.frame(ggplot2::mpg) # mpg LOJE] E2/27/
mpg %>% filter(manufacturer == "audi") %>% # audi F=

arrange(desc(hwy)) %>% # hwy LE R E

head(5) # 5 X =2
##  manufacturer model displ year cyl trans drv cty hwy fl1  class
## 1 audi a4 2.0 2008 4 manual(m6) f 20 31 p compact
## 2 audi a4 2.0 2008 4 auto(av) f 21 30 p compact
#it 3 audi a4 1.8 1999 4  auto(l5) f 18 29 p compact
## 4 audi a4 1.8 1999 4 manual(m5) f 21 29 p compact
#it 5 audi a4 quattro 2.0 2008 4 manual(m6é) 4 20 28 p compact

06-5. Lt ltH FE=71517]

id anglish  soence id anglish  scionce m
1 5 1 =G| 50

=



exam %>%

mutate(total = math + english + science) %>% # =z B+ =7/
head # 22 ==

## 1id class math english science total

## 1 1 1 50 98 50 198

##H 2 2 1 60 97 60 217

## 3 3 1 45 86 78 209

##t 4 4 1 30 98 58 186

## 5 5 2 25 80 65 170

##* 6 6 2 50 89 98 237

of2{ mpltH=s o BHoj| 71517

exam %>%
mutate(total = math + english + science, # Zg HL £

mean = (math + english + science)/3) %% # Z=&Z7 B+

head # 22 ==

##  id class math english science total mean

## 1 1 1 50 98 50 198 66.00000

##H 2 2 1 60 97 60 217 72.33333

## 3 3 1 45 86 78 209 69.66667

##t 4 4 1 30 98 58 186 62.00000

## 5 5 2 25 80 65 170 56.66667

##* 6 6 2 50 89 98 237 79.00000
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mutate()0l ifelse() = &3}7|

exam %>%
mutate(test = ifelse(science >= 60, "pass", "fail")) %>%
head

##  id class math english science test

## 1 1 1 50 98 50 fail
#H 2 2 1 60 97 60 pass
## 3 3 1 45 86 78 pass
## 4 4 1 30 98 58 fail
## 5 5 2 25 80 65 pass
## 6 6 2 50 89 98 pass

EI1St HEE dplyr 20| HIEZ E236]7|

exam %>%

mutate(total = math + english + science) %>% # =3/ H+
arrange(total) %>% # S8 H+
head # 28 ==

##  id class math english science total

## 1 9 3 20 98 15 133

## 2 14 4 48 87 12 147

## 3 12 3 45 85 32 162

## 4 5 2 25 80 65 170

## 5 4 1 30 98 58 186

## 6 8 2 90 78 25 193
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SXIM S|
mpg CIO/E{2 0|83 BM 2XE s Zs)=H 2.

mpg HO|E= AH|E LEtUH= BTt hwy(R S22 AH|), cty(EA| HH|) & FF2 Z2|%0 ASHEL +
=2 0
=

WA Zt2t BBt Al StLto] S ol WS BHS0] EAgtE D BT

« QLmpg HO|Ef HAtZS ZHE1, cty Qthwy £ Cioh St GH| B'E FIISHA Q.

o Q3.'8o FH| HaT MY 52 AEA 3 T2 H|O|HE EHOHAM 8.

e Q13 ENENNZEY = UESHLHE HAE dplyr 122 CH=0] Z2SHM Q. HIOIH = SALE THA
mpg A&=S 0| &5HA 2.
SIE

Q1. mutate()E HES ZIE «-& 0|83 HO|H =& Yol 2 Sot= HEi= ZEE JotH 7|E HOIH

Zo Yol HaTF FIHE LI

=

F7Mots HYS OtLEC| mutate()

o)
N
HO
=2
>
2
rin
kU
N
mn
mjo
N
\4
R
mju
o
ol
o
n e
Y
Ot
rg
il
r
fim}
rE
>
1

C
dqHE

Q1. mpg HIOIH SALES THE 1, cty®f hwyE Hoh gt AH| H4'E FII5HM 2.
mpg <- as.data.frame(ggplot2: :mpg) # mpg LJOJE] Z2/27/
mpg_new <- mpg # EALE B2/

mpg_new <- mpg_new %>% mutate(total = cty + hwy) # 2/4f B O =7

Q2. YOi|M ThE 'ehot GH| H'E 22 Ly "B ¢H| H'E FIHM Q.
mpg_new <- mpg_new %>% mutate(mean = total/2) # O HL Of=7)
Q3. 'Eo ¢H| HETL IHE &2 XESXE 352 HO|HE SEH5tM 2.

mpg_new %>%

arrange(desc(mean)) %>% # LfExf= FZ

head(3) # Atol 380 =&
##  manufacturer model displ year cyl trans drv cty hwy fl
## 1  volkswagen new beetle 1.9 1999 4 manual(m5) f 35 44 d
## 2  volkswagen jetta 1.9 1999 4 manual(m5) f 33 44 d
## 3  volkswagen new beetle 1.9 1999 4 auto(l4) f 29 41 d

## class total mean
## 1 subcompact 79 39.5
## 2 compact 77 38.5
## 3 subcompact 70 35.0



Q4. 1~3H ZXME sHZ &= U= SHLE HZAE dplyr #E2 TS0 ESHM| Q. HIOIHE SAHE O
mpg A= O[&3M 2.

mpg %>%

mutate(total = cty + hwy, # ZfAF B4+ OHS2/
mean = total/2) %>% # Z# B+ 057/

arrange(desc(mean)) %>% # LEIRfS ZE

head(3) # Atol 380 =&
##  manufacturer model displ year cyl trans drv cty hwy fl
## 1  volkswagen new beetle 1.9 1999 4 manual(m5) f 35 44 d
## 2 volkswagen jetta 1.9 1999 4 manual(m5) f 33 44 d
## 3  volkswagen new beetle 1.9 1999 4 auto(l4) f 29 41 d
#it class total mean

## 1 subcompact 79 39.5
#t 2 compact 77 38.5
## 3 subcompact 70 35.0

cless  english sclenco SR ]



exam %>% summarize(mean_math = mean(math)) # math Z7 (M=

#H# mean math
##H 1 57.45

HTHER SAIK HE5H)

exam %>%
group_by(class) %>% # class EZ2 Z2/
summarize(mean_math = mean(math)) # math T (M=

## # A tibble: 5 x 2
## class mean math

#i <int> <dbl>
#H 1 1 46.25
#it 2 2 61.25
#H# 3 3 45.00
#H# 4 4 56.75
## 5 5 78.00



o3 RASAHY o Hof| M=)

exam %>%

group_by(class) %>% # class 2 22/

summarize(mean_math = mean(math), # math &t
sum_math = sum(math), # math 2l7
median_math = median(math), # math Z=&'g
n=n()) # Y 2

## # A tibble: 5 x 5

## class mean math sum math median math n
## <int> <dbl> <int> <dbl> <int>
#H# 1 1 46.25 185 47.5 4
#it 2 2 61.25 245 65.0 4
## 3 3 45.00 180 47.5 4
## 4 4 56.75 227 53.0 4
## 5 5 78.00 312 79.0 4

sd() HEHKL
sum() A

median() &4t

min() Bt
max() x| cHgt
n() Bl

100



7} ek HEC LT

mpg %>%

group_by(manufacturer, drv) %>% # SIALE, FErat4E 22/
summarize(mean_cty = mean(cty)) %>% # cty @# (M=
head(10) # Y7 =5

## # A tibble: 10 x 3

## # Groups: manufacturer [5]

#i manufacturer drv mean ctv
#i <chr> <chr> <dbl>
## 1 audi 4 16.81818
## 2 audi f 18.85714
## 3 chevrolet 4 12.50000
#tt 4 chevrolet f 18.80000
## 5 chevrolet r 14.10000
## 6 dodge 4 12.00000
## 7 dodge f 15.81818
## 8 ford 4 13.30769
## 9 ford r 14.75000
## 10 honda f 24.44444

dplyr Z%ts}7]

=) SAFE R/ "suv" ASARLl/ Al Bl Sk 2 S G|/ BoS 7o/ WEXeez &5,/ 1~59
ELe

X Yls dplyr B
1 SAMEE 22 group_by()
2 suv =& filter()

3 &2 9H| B dd mutate()
1=
o

o
StAH| WA ME summarize()

4
5 LHEXtes = arrange()
6 1~5%MX £ head()
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dplyr Z&3}7|
mpg %>%

group_by(manufacturer) %>% # SIAtE ZE 22/
filter(class == "suv") %>% # suv 2=
mutate(tot = (cty+hwy)/2) %>% # ZEgt AHl HL ML
summarize(mean_tot = mean(tot)) %>% # 53/ FH TH L=
arrange(desc(mean_tot)) %>% # LB R ZE
head(5) # I~5 2|0(R &8

## # A tibble: 5 x 2
## manufacturer mean_tot
#i <chr> <dbl>

## 1 subaru 21.91667
## 2 toyota 16.31250
#it 3 nissan 15.87500
#H# 4 mercury 15.62500
## 5 jeep 15.56250

EXHM &7
mpg HIOIE{S O|83lAl 24 2HE i Zsh 24 2.

e Q1l.mpg OIO|E 2| class & "suv", "compact” & AtEAE EQ0| 2t &5 TSFE 25 H-ULCL

=
=
Ol XtEZ 9| AHH|7t 22X Hl s 20 SHL|CE class & cty B S T EAM K.

e Q2. EHMO =Y At class L U =22 JEL[O ASLICE O{EH XpF 2| = A| A7t 22X

o
A EotE = UA=FT cty B 0| 22 =22 JE £=M 2.

o Q3.01H 3|A AtSKE| hwy(D & 22 HH))7F 74 2K LOtE 210 YL CH hwy B@ 0| 7+ &2 2[At

e Q4.0{™ B|ALO| M "compact” (G XH Xt

"compact" XtZ =& W& X& OEI"ES3H§F=13W|R.

O
o
N
0
OF
o
0=
=
e,
rr
Pal
e
o
HT
in
k1
9'1-
-
i
N
ot
>
nE

rot

E

Q1. group_by()E O| &3l class EZ Lt F| summarize()E O| &3l cty o2 ot & L|LCI
Q2. H0M Bt= REE %>%= AASHD WEAeLR FEots ZIEE FI15HH E L O

Q3.2 ZHQt Z2 BXZ AEE 8oty LFD SIS T head()E F7H5HH E L C

Q4. filter()E O| &3l "compact" AtE ELCt XpsAH == HIo|H 7t
|.

Hooz JME=X| HIZE 180 102
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Q1. mpg OIOIE{C| class= "suv", "compact" S At&SXt

mpg <- as.data.frame(ggplot2::mpg) # mpg LJO/E =227/

mpg %>%

group_by(class) %>% # class & 22/

summarize(mean_cty = mean(cty)) # cty 7 257/

## # A tibble: 7 x 2

#i class mean cty
## <chr> <dbl>
## 1 2seater 15.40000
## 2 compact 20.12766
## 3 midsize 18.75610
## 4 minivan 15.81818
## 5 pickup 13.00000
## 6 subcompact 20.37143
## 7 suv 13.50000

Q2. & ZHC £8 ZIlt= class ot LU == FALO ASLICE ofH XIF2| ZA| HH|IZL 22X
(o]

= A
g €otE = UAEF cty Bwo| =2 =22 | =M

mpg %>%
group_by(class) %>% # class & 22/
summarize(mean_cty = mean(cty)) %>% # cty = F5f7/

arrange(desc(mean_cty)) # LEIRfS ZE5E7/

## # A tibble: 7 x 2

#it class mean cty
#i <chr> <dbl>
## 1 subcompact 20.37143
#t 2 compact 20.12766
## 3 midsize 18.75610
## 4 minivan 15.81818
## 5 2seater 15.40000
#H# 6 suv 13.50000
#t 7 pickup 13.00000

S0 et d=
Ot XHEZO| AH|7} £2X| H| M3 E{ D LT} class® cty BT S FEHEA
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Q3. O 2|AL AtSKHS| hwy(DH =2 AH|)7F 7t =24

M XS E=otM 2.

mpg %>%

##
##
##
##
#H#
#H#

Q4. O{TH S|ALO M " compact” (B A AHE

NE & WEkzs22 - oA

# A tibble: 3 x 2

2

manufacturer mean_hwy

<chr>

honda 32.
volkswagen 29.
hyundai 26.85714

mpg %>%

#i#
#i#
#H#
#H#
##
#i#
#H#
##

summarize(count =
arrange(desc(count))

# A tibble: 5 x 2
manufacturer count
<chr> <int>

uih WN R

audi
volkswagen
toyota
subaru
nissan

group_by(manufacturer) %>%

summarize(mean_hwy = mean(hwy)) %>%
arrange(desc(mean_hwy)) %>%
head(3)

<dbl>
55556
22222

group_by(manufacturer) %>%
n()) %>%

15
14
12
4
2

# manufacturer & 22/
# hwy &z 7517/

# LYEA = ZEet]
#4938 22

filter(class == "compact") %>% # compact ==

# manufacturer & F22/
# BlE 7507

# L2 xx FE

ot e gL Lt hwy BT 0| 7HY =2 2A

|Ct 2 2|AHE "compact™
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06-7. H|O|E| x| 7|

22 3|7

i em  EHEEE 6 e
1 & . M

1 B0 e}
+ =1
i &l Fs 23 s HO 03
3 ! 3 -] 2 L B5
H=z2 gtX|7|
id bask d taat id el
1 6} [ FiH 1 LF
i B 5 a3 2 i1}
-+ —3
3 Fil. L] a5 3 ]
4 Fall
3 83
[} 65

722 2X|7|

HiojE &8

# S IAF LJOJEf HE
testl <- data.frame(id = c(1, 2, 3, 4, 5),
midterm = c(60, 80, 70, 90, 85))

# |2 AAf LJOJEf H&
test2 <- data.frame(id = c(1, 2, 3, 4, 5),
final = c(79, 83, 65, 95, 89))
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testl # testl &

#it id midterm

## 1 1 60
#t 2 2 80
## 3 3 70
## 4 4 90
## 5 5 85

test2 # test? &

H#it id final
## 1 1 70

##t 2 2 83
## 3 3 65
#t 4 4 95
## 5 5 80

id 7|=2 & $HK|7|

total <- left_join(testl, test2, by = "id") # id 7/FCZ 3l/xf total 0 =5
total # total =2

H#it id midterm final

## 1 1 60 70
#t 2 2 80 83
## 3 3 70 65
## 4 4 90 95
## 5 5 85 80

Fo byof| S X8 O HB o Fo| S U
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Mz X 7|

HjojE 48

# B4 15 Al GI0JEl Y4
group_a <- data.frame(id = c(1, 2, 3, 4, 5),
test = c(60, 80, 70, 90, 85))

# B4 6~10 ¥ AE CJO/Ef Y4
group_b <- data.frame(id = c(6, 7, 8, 9, 10),

test = c(70, 83, 65, 95, 80))
group_a # group_a &<

H#t id test

## 1 1 60
## 2 2 80
## 3 3 70
##t 4 4 90
## 5 5 85

group_ b # group_ b =<

## id test
#tt# 1 6 70
#tt 2 7 83
## 3 8 65
##H 4 9 95
## 5 10 80

HZE=2 gx|7]

group_all <- bind_rows(group_a, group b) # LjO/E/ E'ZfA{ group_all 0f Et5t
group_all # group_all &

H#t id test

## 1 1 60
#t 2 2 80
## 3 3 70
## 4 4 90
## 5 5 85
## 6 6 70
##t 7 7 83
## 8 8 65
## 9 9 95
## 10 10 80
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ZXtM ol 27|

mpg CIO|EIE O|83lA &4 22X E dHZ3l EAM 1.

mpg CIOIE Q| £f1 H= XASXO| A83te PR (fue)E 2AOIZHLCE Ofd= AtSA HRE 7HHS LHEHH

HYLIC.

fl U2 ZF 7I1F@=Y UsSD)

C CNG 2.35
d diesel 2.38
e ethanol E85 2.11
p premium 2.76
r  regular 2.22

M 0| BEE 0|838A =t 7HA22 & HOlH S TS0 2A ..

fuel <- data.frame(fl = c("c", "d", "e", "p", "r"),
price fl = c(2.35, 2.38, 2.11, 2.76, 2.22),
stringsAsFactors = F)

fuel # =2

## £l price fl

# 1 c 2.35
# 2 d 2.38
# 3 e 2.11
# 4 p 2.76
# 5 r 2.22

e Ql.mpgOIO|E{0|= g BFE LIEIH £1 Hy= UK AE 7HA 2 LIEHH == QS LT 2|0 A
OtE fuel HIO|E{E O| 23 M mpg HIO|E{Of price f1(YE 7t) HE F IS L.

il

. Q2B IFH BATFE ZIIUER| 2OI6H7| UShM model, 1, price_fl HAE FE YLE 5 BS

EHo EM Q.

rot

E

Q1. left_join()= O|&3 A mpg CIOIE{Of fuel GIOIEIE X[ ELICL & HO|H S§22 S0

A5 7| T2 2 &fOF0F LT

Q2. select()2t head() & Z=TtstH FL|CT.
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Q1. mpg CIOIE{0= ¢z SFE LIEHH f1 Has UXT A= 7hAS LEHH Ha= SIS LT /0 2HE
fuel GIO|H & O| &3 A mpg CIOIE Ol price_fl(HZE 7tZ) B8 FII5HA Q.

mpg <- as.data.frame(ggplot2::mpg) # mpg GJOJEf ZE2/27/
mpg <- left_join(mpg, fuel, by = "f1") #mpg O F=E 7}& B+ FIf

Q2. A= 7t4 Haot B FIAER 2el5t7| ABHA model, £1, price_fl Hi+E FE YFE 5AS
SEH EAM 1.

mpg %>%

select(model, f1, price fl1) %>% # model, fl, price fl &F
head(5)

## model fl price_f1

## 1 ad p 2.76

## 2 ad p 2.76

## 3 a4 p 2.76

## 4 ad p 2.76

## 5 ad p 2.76
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RLHE 2= g+ 0] &5}7|

- WEH HO[HE EHAM4St= 8

o«

tu
>
0

FF(high-level) & IHEI ER E= XV EES MS

ofl) plot(), barplot(), hist(), boxplot() S

plot(): Of ' 40| H-5 JOf= 0] B 2ot Q=&

£ 112{= generic

=M add(=F), type=“l/c/p/b/o/h/s”, main, sub, xlab, ylab, xlim, ylim &

MEHA ZM: ty=0~6, Iwd(=1), pch=0~25, cex, col, bg, tck(+,0) &

o XF=E(low-level) &= DFE -2 R E E20| LIES

0ll) points(), lines(), abline(), text(), axis(), title(), grid(), legend() &

ggplot2 2[0]0{ = O|5}i5t7|

ggplot & #X

EEpdat (dat

5

SR, @i X dispd. v hetg ) + geom_paintl) + xlimil, &)

[=13
=

A
e
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ggplot2 &
library(ggplot2)

1. B3 237

# xZ displ, y = twy 2 XFof HE 4
ggplot(data = mpg, aes(x = displ, y = hwy))

08-2. AR E - % 7 BHH| EH}7
MELT OHET|
e A

r

& &= (Scatter Plot) : HIO|H & xZ=1} y=
A

. Lpolet 25X, 6% oz ®
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2. dB|= =7}8}7)

# Zo] MEE FF
ggplot(data = mpg, aes(x = displ, y = hwy)) + geom_point()

3. & HRE =85l= 2% F7I517]
1

#x=x B2 36, vy B 1030 22 XF
ggplot(data = mpg, aes(x = displ, y = hwy)) +
geom_point() +
x1lim(3, 6) +
ylim(10, 30)

*
- L} -
L] L L] i
¥ . L . L] L
- om L] - L]
L 3 - -
L | - i - .
(3 - L ] L ]
- -
E"' " "W
L ] L] - L ]
- - - w -
L L L ] - L] L ] - L 4
L ] - L ]
- - L - -
L]
(]
]
& - [
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1. plot()2 2 M™PE 2= 2| 7|

plot(mpg$displ, mpgghwy) # plot(mpg$hwy ~ mpg$displ)

45

35
1
i
<EEEE}

e - og
' T T T T ™
2 3 4 8 T
mpigSdispl

2. % H9IB ZHOHE MY 71|

plot(mpg$displ, mpg$hwy, xlim = c(3, 6), ylim = c(10, 30))

8 3
i of ga 8 o &
HoEe , & 50 &
oo oo o o
oo 8 :
R S ¢ o B b 37
B nnuuggﬂggqggﬁgq
L o i oge o 0 ]
&
o
L L] Ll LE Ll LB T
an 35 40 15 50 55 a0
mpgSdispl
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3. plot()0ll M F7}517|

# Levels & 2z H7/
mpg$drv <- as.factor(mpgédrv)

plot(mpg$displ, mpg$hwy, pch = as.integer(mpg$drv), ann
legend("topright", levels(mpg$drv), pch = c(1:3)) # Legend +7}

# title &7f

title(main = "H{7|Z0] 2 AHH|")
title(xlab = "H{7|Z")
title(ylab = "¥H|[")

grid() # grid F7f

# T8Y or TEYM FIF

displMean = mean(mpg$displ)
abline(v = displMean, col = "red")
hwyMean = mean(mpg$hwy)

abline(h = hwyMean, col = "blue")

i 7| S e M|
¥ =
| a o 4
A
ﬁ-ﬁg +1
" _.ﬁﬁﬁﬂ. i,
- 5 B\
L na o -
7 ) ﬂ;ﬂ‘"ﬂﬁ %3.
F— o ﬁ q 'L-:r.h
-
] I I ]
2 3 4 5 i 7
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08-3. Ol Jej= - T ct 7 Xjo| ESi5}7|

2 Z(Bar Chart) : HIO|K 2| 37| & BfL{2| ZO|

a
- 82 &5 XNO|ME HEH 2 X0|E BAY U] F= At

oy J2= 1 - W oo a= HHEY)
. 7t Fcio| WAt onf Zo|z EHE 13z

1. e a8 UE7)
library(dplyr)
df_mpg <- mpg %>%

group_by(drv) %>%
summarise(mean_hwy = mean(hwy))

df_mpg

## # A tibble: 3 x 2
#i drv mean_hwy
## <chr> <dbl>
## 1 4 19.17476
#t 2 f 28.16038
## 3 r 21.00000
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2. Jej= 443t

ggplot(data = df _mpg, aes(x = drv, y = mean_hwy)) + geom_col()

3. 37| =22 FEs|7|

ggplot(data = df _mpg, aes(x = reorder(drv, -mean_hwy), y = mean_hwy)) + geom_col()

rmetsan_tmery

r H
renrdedng, -maan_hy
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ofC) J2f= 2 - BIE Sof d=
o ol VIE)E Qo] ZOo|E EHTH deix

ggplot(data = mpg, aes(x = drv)) + geom_bar()

10
R
.r -
d I ]

oy

#x=x AL By, y5 2

ggplot(data = mpg, aes(x = hwy)) + geom_bar()

0
0
i I . |
30 ) ib

ey

caunt
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2'. barplot()2.2 ™2 St O2f= 12| 7|

barplot(df_mpg$mean_hwy, names.arg = df_mpg$drv)
title(ylab = "EHo hwy")

W ey
10 15 20 25
1 [l

5
I

3. 37| =22 FE517|

arr_df mpg = arrange(df_mpg, desc(mean_hwy)) # dplyr 2/
barplot(arr_df_mpg$mean_hwy, names.arg = arr_df_mpg$drv)

i@ 20 25
1

id

i
1

a
L
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barplot()2 2 8l Bt J2f= 12|7|

#xZ BT B yF HE
freqDrv = table(mpg$drv)
barplot(freqgDrv)

title(ylab = "Frequency")

180
i

Freguancy
0 40 B0 B0
| [

hist()2 B &= 2fC 22 = 12|7|

# x5 I He y 5 HE
hist(mpg$hwy, breaks = 50)

Histogram of mpgShwy

Frequency
20
EI |

O .5 10
|
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geom_col() vs geom_bar()

. Hgofa2iz=.clojE 2 2

. HE | OM=E.¥CE BE

barplot() vs hist()

«  x= HF H==barplot()

>4

__q
o x5 AH H=hist()

08-4. M 2= - A|Ztof [}

- geom_col()

- geom_bar()

otX| = ClIO|E| &5}

r
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AMAE aef= 257

ggplot(data = economics, aes(x = date, y = unemploy)) + geom_line()

40620 =

' i ' i
TRTG 153260 Tl J000 okl

plot() 22 Al A Jei= 12| 7]

plot(economics$date, economics$unemploy, type = "1")
[y
e
3
3. ]
:DI
%1.}”
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08-5. AX} 18l - &k 7 231 XI0] B ei5}7|

0x

ZE Y+ A7 HEo BB = WEL B0l S92 & © M3 oleie 5= A

A

SxF a3 S

ggplot(data = mpg, aes(x = drv, y = hwy)) + geom_boxplot()

tXt 8l (Box Plot) : HIO|E S| 2 Z(HA U= HENE HA Y oA RYe 2 ®oloh =
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gA g A 29
oAt ot M= ote ¢ Stel 0~25% LHOfl s &dt= 4t

A%t 2B
A% e o
A%t 9o
SOPTER
A%t H B

115 1QR: AHE?| HR(Q1~Q37Zt AH2[)2f 1.58)

TARESl5=(Q1)
A= R (Q2)
3AME 1 (Q3)

(e:]
[=|

0
+

A
[RL

X

plot()2 2 &X} 13 TH=7|

52| 25% K| 2k

5t 50% 1Kl 2h(ELah

52l 75% K| 2k

59| 75~100% LHOfl sHE St af
Q1, Q3 § 1.5 IQRS HO{ L gt

mpg$drv <- as.factor(mpgbdrv)
plot(mpg$drv, mpgshwy)

3%

ol
|

LTl

— e e

——
.
s

[F2]] x= H=7} factord O] OfL| 2™ as.factor()= AL A] factord 2 2 35| OF

I
T

F
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boxplot()2 2 A%l 18 2HE7|

boxplot(mpgéhwy ~ mpg$drv)

mpgihry

w2Ix= # & EHMO 2 factord 2 2 HEs|| FLCt
[99]] x= =7} character@ O| M2t LHE MO 2 factord S 2 HSHS| =Lt

st 3HO|| 0{2] 2= 12| 7|(R & 22T ML)
par(mfrow = c(2, 3))

plot(mpg$displ, mpg$hwy, xlim=c(3, 6), ylim=c(1le, 30))
barplot(df_mpg$mean_hwy, names.arg = df _mpg$drv)
title(ylab = "EHz hwy")

barplot(fregDrv)

title(ylab = "Frequency")

hist(mpg$hwy, breaks = 50)

plot(economics$date, economics$unemploy, type = "1")
boxplot(mpgédrv, mpg$hwy)
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Aol A C}E ggplot2 &5

! L&

geom_point() MELE

geom_col() OtCy 2= - %R
geom_bar() Oty J2i= - |/_XtE
geom_line() M =

geom_boxplot() X+ 1 &

QO CIE R L& J2jT n4F S4E

o L&

plot() generic AHEE, M J2i=, &% O&)
barplot() oo Jeiz - HEE xF A=

hist() 0 JEfz - ALY xH A=

a
boxplot() ox a8
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ROIAM H| Sdl= SEE= & e
o LCIYTHSERE0 s HELE (probablllty density), +X <HE (cumulative density),

—.'?'_--?—l—r(quantlle), —r(random number)E XS
«  stats 7| X[O| M M| S5tz 2ZF A0 d,p,qr HE
# HT-S7EES ZEg+g, F82E, 29+, H+ 4E 9
dnorm(0) # SEL L
# [1] 0.3989423
pnorm(1.96) # F&EIE
## [1] 0.9750021
gnorm(0.975) # =&/
## [1] 1.959964
rnorm(5) # H+ Y44
## [1] -0.97303301 ©0.07410485 1.01483598 -0.50707063 0.45932758

set.seed(100) # /7 2Y Al X/gl= nFof0 Fifol 2o/ A
rnorm(5)

## [1] -0.50219235 ©0.13153117 -0.07891709 0.88678481 ©0.11697127
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B2

%
o
X
on

M
4o
Ofm
K

RES 2EE @4 RS REY
norm M mean, sd binom o|st
exp INES 1/mean geom 7|8}
gamma Ztnof shape, 1/scale hyper x7|38}
pois o] S lambda logis ZX|AEl
weibull  gto|2 shape Inorm 2aA™MF
cauchy 3 A| location, scale nbinom  20|gt
beta H| E} shapel, shape2 unif =yl
t student’'st df wilcox QI 20
f - Fisher'sF  dfl, df2 signrank gmans
chisq 70| X = df
13-1. SAH 712 d80[zR
7= A2t =& 4
« 7|& E7|(Descriptive statistics)
- HIoHE o) 2%5t= &4 7|"
- ex) AMRE0| 2= Eas A A Eg BT 1517
« FE S (Inferential statistics)
- el £X1E RSt S Hof O/ 30| YU AES A
- ex) =& CIOHAM &0 w2t 50 Xo|7F A= A2

size, prob
prob

m, n, k
location, scale

mean, sd

min, max

o

7| &

M, of& Xjo|7t 2 A3
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« FE BH|(Inferential statistics)
- O|H X}0|7} 3| LiEtE =HE0| EfCt
. > ggo| e g X017t EAELE |e

|5} Ch(statistically significant) 1 2

12

—_

— O|&H X}o|7} ¢S] LIEtY =EO0| ALt
o > G40 M2 Y5 K0|7t EAHSZE ROISHK| YCH(not statistically significant)l 22
- 71& 84 2M0M TT ZH X017t A= A2 2 LIEtGEEtE Ol A0 et X0l &= UZ
- HIOIHE 0|88 Mg = Us Z2ES U2 [FAFES ALstes SAH 7td 4H
HXE AMoF &
SAH 712 43
- B X 7t A% (statistical hypothesis test)
- ROFEES 0|84l 7IEE 4dE5l= UH
. 9| &HE (Significance probability, p-value)
- AMEs ™t ZEXo|7t glenl ¢ Aol 7 U= HoIH7t =58 &
- 24 21 Fo=EO| A LIEHCHH
o 'TCHZEXIO|7F EAE R QOIHA| YCh B
- HHZ Xo[7} giEet: A0 2f3f O] FE2o| X0|7t & E 7t&5d0| A= 90|
- 24 21 FoI=HEO| BA LIEHCHH
o CET ZHXOI7F EAXMLZ ROSILH D A
o HHEZ Xjo|7} gl=0 ¢S O] 2| xjo[7} EE Jhs-do| ALt 302t H7|
el SCt= 2lo|
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13-3. gE=H - F Ho #A18 =4

o

>
ic}
Hr
MW

M (Correlation Analysis)

« 5 O BT M2 MY AR JAEX BESE &
o AAA 2= (Correlation Coefficient)
- F 7L ottt MY¥o = BEE[0f JEX]|, MY Agbde
— -1~1 AtO|Q| 242 AL |11 "ol 10f 7pitE+E M A
— HEASTF ST Ao A 2, ST 3o A A
COV(X,Y)
oo (V)
« ME A HEIME Hy:r = 03H0M ¢ = ‘/_Tll:ig ~t(n—2)

AR 2} 7Y 2H| X| =] H2HEHA

HIO|E{ EH

economics <- as.data.frame(ggplot2::economics)
Apes
cor.test(economics$unemploy, economics$pce)

H#it

## Pearson's product-moment correlation

it

## data: economics$unemploy and economics$pce
## t = 18.605, df = 572, p-value < 2.2e-16

A g4 7l

B E LIEY
MOl A=

## alternative hypothesis: true correlation is not equal to ©

## 95 percent confidence interval:
## 0.5603164 0.6625460

## sample estimates:

#H# cor

## 0.6139997

—
=

||
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HIO|E{ EH

head(mtcars)

#i#
#i#
#i#
#H#
#i#
#i#
##

Mazda RX4

Mazda RX4 Wag
Datsun 710

Hornet 4 Drive
Hornet Sportabout
Valiant

mpg cyl

21.
21.
22,
21.
18.
18.

P NPhoOOO

(o)W BN e) I~ N o) B}

disp
160
160
108
258
360
225

hp
110
110

93
110
175
105

drat
.90
.90
.85
.08
.15
.76

N W wWwwww

w wwhNhNNDDN

ajo

wt

.620
.875
.320
.215
.440
.460

gsec vs am gear carb

16.
17.
18.
19.
17.
20.

46
02
61
44
02
22

(%]

RPOR RO

1

(ORORI R

4

wwwhhp

PNPRP PR DD
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EEE

=

U=

car_cor <- cor(mtcars)

round(car_cor, 2)

#H#
#i#
##
#H#
#i#
#i#
#i#t
#i#
#H#
#H#
#i#
##

e
REE

mpg
cyl
disp
hp
drat
wt
gsec
Vs
am
gear
carb

mpg

1.
-0.
-0.
-0.

Q.
-0.

S|E

00
85
85
78
68
87

.42
.66
.60
.48
.55

OH
=

-0.

257

cyl
85
.00
.90
.83
.70
.78
.59
.81
.52
.49
.53

# 5
# AR MY B A HI2EIGA 2

disp

-0.
.90
.00
.79
.71
.89
.43
.71
.59
.56
.39

85

hp drat
-0.78 0.68
0.83 -0.70
0.79 -0.71
1.00 -0.45
-0.45 1.00
0.66 -0.71
-0.71 0.09
-0.72 0.44
-0.24 0.71
-0.13 0.70
0.75 -0.09

S|EW(heat map) : 42| A7|E MZE &

install.packages("“corrplot™)
library(corrplot)

12 4y

wt gsec

-0.87 0.
0.78 -0.
0.89 -0.
0.66 -0.
-0.71 0.
1.00 -0.
-0.17 1.
-0.55 0.
-0.69 -0.
-0.58 -0.
0.43 -0.

-_—

I=

st 1)

42
59
43
71
09
17
00
74
23
21
66

VS

.66
.81
.71
.72
.44
.55
.74
.00
.17
.21
.57

am

.60
.52
.59
.24
.71
.69
.23
.17
.00
.79
.06

gear

.48
.49
.56
.13
.70
.58
.21
.21
.79
.00
.27

carb

.55
.53
.39
.75
.09
.43
.66
.57
.06
.27
.00
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corrplot(car_cor)

o CHA S2HA|= 72 A
corrplot(car_cor, method = "number")
E E o8 P B ¥ i g & ;

mpg 1 OB GBS OTH OB BET T T T

of 085 1 99 08 07 OTH OE8 O81 057|048
aap A8 B8 1 s 0T1 0ER LET1 D85 0

hp T8 081 0T84 086 071 072

ol 80 OT AT i An aer ar

W 08T OTR OB9 O&& OTY 1 085 D& 088
s .58 .71 1 0.7E

Vi DES 08T 871 L7Z 255 074 1

M 08 A7 QLB o 288 1 4m
v a5 B 58 BT 58 L,
cwb Q165 053 0,75 088 0.5

®@c00-

:'I
=
L=

oTB

1

Bd

LR

41

=4

44

24

1]

0E

o4

az

o3

£

48
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CrFet mhatole X%gst7|

col <- colorRampPalette(c("#BB4444", "#EE9988", "#FFFFFF", "#77AADD", "#4477AA"))

corrplot(car_cor,

method = "color",
col = col(200),
type = "lower",
order = "hclust”,

addCoef.col = "black",
tl.col = "black",
tl.srt = 45,

diag = F)

# MzZtE H5

# M 200 7 HF

# 2Z ofef L0t HA/

# RALSH YEA 272 ZESF
# AP Mz

# B0 Mzt

# HAD 45 /29

# Lz e A
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REAH &M 7| X - 6KIA]

2020-9-9 (=)
SR L
MCM Gl Convergence Lab

O|tHH XtA| =8

RE 7|Z&H 24317 1 - A& Rt2o| HA0f oist 43
o YT MA = =0l - Htd A (Normality test)
. HZN 7ME4AEH

RE 7|=&7 24517] 2 - Bt2| HToA B H W

. 2AEM (ANOVA)

>

= 24 (Post-Hoc Analysis)
RZ 7|Z&7 24517] 3 - eFH Xtz Ho:
- 7I0|H& dd

« Fisher's exact test

RE 7| X857 BM517| 4 - & A% B4 AO[Q] N BAY 24

M

b A

* [

0
AT

R shiny2 78 El Logistic Analysis 274
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RE 7|8 =M5t7] 1 - A5Y xpze| E20o oist 88

2 0|20 =T BT 0| CH5Ho] 7HE (He) 2 MR 0§ H78
7b 1700l A Lt 2702 B2, =A0f| et Bt 22 H 8 S Tstot.

TS

RECHO| BREEE L2 B2
ot 7io| HTte 28 E B FF - one-sample t-test
T i HEte =28 E BT H|W - two-sample t-test

ata22E B F% - Wilcoxon Signed-Rank Test

ol N2 FEol HHoZHE H HlW - Wilcoxon Rank-Sum Test (Mann-Whitney U Test)

=0 =

lo o
A
i
S~
O
Q
o
D
o
o

e sl 1253 5
S A One-sample t-test Wilcoxon Signed-Rank Test

two-sample t-test ~ Wilcoxon Rank-Sum Test
(Mann-Whitney U Test)

ool MY =4 =2l - Hd 278 (Normality test)
St =X E MEE= A4S MM E SHH H|O|H 2f AtM|E 08310 AE S Birt.
HR2+M g2 00 Ciot S ER X E 7P°H5HA| oM |0 2| =2 & 0|83}
%z O < G &shx| ot

|
he =4 e g o 8sE 20| Mttt

Shapiro-Wilk normality test& &%t 7td A3
« AR Hy: FOIT YEo BE

Normal Q-Q plotE S8t A|ZHA 20l

137



ROIA| Shapiro-Wilk normality test 5}7|

shapiro.test() & S5l AFL|Z2-2 3 (Shapiro-Wilk) 282 st}
HE7tE Hy: AL HEQ| 22X B2xE MEL}

library(MASS)
attach(Pima.tr)
shapiro.test(bmi)

#it

## Shapiro-Wilk normality test
#it

## data: bmi

## W = 0.99104, p-value = 0.2523

[ 4] Fel+E 5% M FF7tE S 7| 24E =+ BICL HO|H 7t = 2 & HELtY

et
N
=
_l'_|_

ROIM Normal Q-Q plot 12|7|

ggnorm()2 8t 29+-29 5+ E&(Normal Quantile-Quantile plot)y2 d2{F&= & =0|LCt,
qqline()& normal Q-Q plot2| 7|&HM (y=x)& AeiF& &=0|LC}

ggnorm(bmi)
gqgqline(bmi, col="red")

Normal Q-Q Plot

3 w:':'
X .
§oo |
o
'-g-n
|.-JI-1
2 g -
5 n-
[
£ i.'i'\-:'
I3 T | T
3 z 1 1 1 2 3

Thiepredcal Cuantiles
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DY @ 22 E MECHE T Stof, 2 - Tt B0l tist 74 (Hy)E M* 12 0| & 4878
« SHI{O| MLt 2R H o = - one-sample t-test
. FHo HEeZRH Ed H|W - two-sample t-test

One-sample t-test

YHeZE es RYUUZRYH F=0H
* :Tll‘?'jl'g Hy:p = po

o CHEZME Hyp# po (FF BE), Hyrp > po EE u<po (B

e

2
_(')_I-
o
i
[l
10
0!
el
o
0
1o
o
Ral
ok
ro

rm
1l
o
o

Two-sample t-test
YRERE G2 F YO

oo SAH2=2 {olot X0|7t A=A =l
FEAUE X yo B o AHE HW

=l
« HFRIME Hp:6 = pye—py =0
« X, Y7t pair2 EME B2 - paired t-test (one-sample t-testt 2EHXHO 2 Z3)
« XYt ME SEY B2 - two-sample t-test

9

- M2 SEY 39 ZE4E ZELE 7P8 o0, & 2 M0 ZLf ChELo) met 712

One-sample t-test

XY7hM2 S8
Xy, Xn,,
Yy, o, Yy,

XI"l'rE -2

ol t—F-'_—E

Welchl| t&
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ROJA| One-sample t-test &}7]

ttest(sample, mu=value)& &3l one-sample t-test& T+
)

CHRIZHE Hyzp# po (F5 BE), Hip>ug £ u<p (H5 488)

o

Ct.

i

E=

o

'_ll'l‘l?—jl').é'_-| Hy:pt = pg (EI

+ (CIZEE="two.sided") alternative="two.sided"/"greater"/"less"

t.test(bmi, mu=30)

##

## One Sample t-test

##

## data: bmi

## t = 5.3291, df = 199, p-value = 2.661e-07
## alternative hypothesis: true mean is not equal to 30
## 95 percent confidence interval:

## 31.45521 33.16479

## sample estimates:

## mean of x

##t 32.31

bmi.ttest <- t.test(bmi, mu=30) # t.test ZZfg X&'t £ 22/
names (bmi.ttest)

## [1] "statistic"™ "parameter" "p.value" "conf.int" "estimate"
## [6] "null.value" "stderr" "alternative" "method" "data.name"

bmi.ttest$p.value

## [1] 2.661441e-07

[BHAM] F2l5=F 0.01 StO|Af bmie| E+O| 301 2Lt & 4= GiCt
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t.test(bmi, mu=30, alternative="greater") # LfE/7}4 =4

#H#

## One Sample t-test

##

## data: bmi

## t = 5.3291, df = 199, p-value = 1.331e-07
## alternative hypothesis: true mean is greater than 30
## 95 percent confidence interval:

## 31.59367 Inf

## sample estimates:

## mean of x

## 32.31

t.test(bmi, mu=30, alternative="less") # LJE/7}E =47

##

## One Sample t-test

#i#

## data: bmi

## t = 5.3291, df = 199, p-value = 1
## alternative hypothesis: true mean is less than 30
## 95 percent confidence interval:
## -Inf 33.02633

## sample estimates:

## mean of x

it 32.31

(o] CHE 740l "greater"® M #F7tES 7[AH2 22, E 0| 30=L} 3L,

1

SEA A

two- sample ttestOl M & & x,v 7t M2 SEQ 32, 240 2= Wt CHE oy et
CHE t-testE A TICL

0

« EMO| 22 42 Pooled variance0fl 2|$t t-test

«  Z4H0] CHE E%: Welch t-test

seitde| AEE floi 242 H|of| CHEH F-testE =& THLt.
HE7ME Hy:0f = o7

ROIAM SE4H8 H¥ESH|

I_

o
o

2
rot
i

vartest(sample1 ~ sample2)& Sdll S24Hd
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RO S&4HE HHSH|

vartest(sample1 ~ sample2)& Sdll SE4HS AYTICL
HE7ME Hy:0f = 0

var.test(bmi ~ type)

#H#

## F test to compare two variances
#H#

## data: bmi by type

## F = 1.7595, num df = 131, denom df = 67, p-value

## alternative hypothesis: true ratio of variances is not equal to 1

## 95 percent confidence interval:
## 1.140466 2.637564

## sample estimates:

## ratio of variances

## 1.75945

met

[BH 4] 72l5=& 0.05 5tO A typed =40 ZLtL

RO|A Two-sample t-test S}7|

t.test(samplel, sample2)& &3l two-sample t-testE T HCt,

HE7ME Ho: 6 = py—py =0

varequal=TRUE & &E3}0] Pooled variance0| 2|t t-test?t 7+ SICE. (Default=FALSE)

t.test(bmi ~ type) # = Z/EfS ZAt0) OFE I

#it

## Welch Two Sample t-test

#it

## data: bmi by type

## t = -4.512, df = 171.46, p-value = 1.188e-05

## alternative hypothesis: true difference in means is not equal to ©

## 95 percent confidence interval:

## -5.224615 -2.044547

## sample estimates:

## mean in group No mean in group Yes
#it 31.07424 34.70882

[BiA] HF7HE S 71245H0] typed bmiZF CHECH D ZE LHE 5

o

= 0.01115

Ct.
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RO|M Paired t-test 5}7|

t.test(samplel, sample2, paired=TRUE)E S3l paired t-testE TYPIC}.

_—

HE7HE Hp: 6 = py—py =0

data(anorexia)

FT <- subset(anorexia, Treat=="FT')
head(FT)

#H#H Treat Prewt Postwt
## 56 FT 83.8 95.
## 57 FT 83.3 94.
## 58 FT 86.0 91.
## 59 FT 82.5 91.
## 60 FT 86.7 100.
## 61 FT 79.6 76.

NwwowulwhN

shapiro.test(FT$Prewt - FT$Postwt) # &7& &&

H#Hi

## Shapiro-Wilk normality test
H#Hi

## data: FT$Prewt - FT$Postwt
## W = 0.95358, p-value = 0.5156

[BIAM]FT X|2 2 22 FEHo| HIO|H = HAAS Z 22 paired t-testS FISSHCY,

t.test(FT$Prewt, FT$Postwt, paired=TRUE)

#H#

## Paired t-test

#H#

## data: FT$Prewt and FT$Postwt

## t = -4.1849, df = 16, p-value = 0.0007003
## alternative hypothesis: true difference in means is not equal to ©
## 95 percent confidence interval:

## -10.94471 -3.58470

## sample estimates:

## mean of the differences

## -7.264706

[Bf4d] X[= Ol ut o|= X7t 00| OFLIE2 X|= 21t7t QUL & &= QALY
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H2+H 7HEEHS

HE+HN 32 B0 et BER X E 7PISHA| @Eon HojH 2l =%/(ghE ol&83%t0l AEE
e},

o A2o| g0l BHEICHH t-testS 0| 85t= 0| O S HeSHA| ot

« AR EAEEE MEX EAUYESIIEE He H 24K Y-S 0| 83t= 40| Helsiot.

One-sample t-test, Paired t-test ++ Wilcoxon Signed-Rank test

Two-sample t-test + Wilcoxon Signed-Sum test (Mann-Whitney U test)

ROIAM B[R 4H 71d HESH|
wilcox.test(sample, mu=) : Wilcoxon Signed-Rank test
wilcox.test(samplel, sample2, paired=TRUE) : Wilcoxon Signed-Rank test

wilcox.test(samplel, sample2) : Wilcoxon Signed-Sum test

shapiro.test() wilcox.test()
712 3

CHELHREH M AE T 2R

ROIM HI24H 71 HESH

wilcox.test(sample, mu=) : Wilcoxon Signed-Rank test
wilcox.test(samplel, sample2, paired=TRUE) : Wilcoxon Signed-Rank test
wilcox.test(sample1, sample2) : Wilcoxon Signed-Sum test

CBT <- subset(anorexia, Treat=='CBT')
shapiro.test(CBT$Prewt - CBT$Postwt)

##

## Shapiro-Wilk normality test
#H#

## data: CBT$Prewt - CBT$Postwt
## W = 0.89618, p-value = 0.007945

(i1 cBT A= E &2 UE HO|EH= Snds Bl =+ QleLR HESHN YEHo =
(paired) B H| 1.
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ROIAM H[2+H 7hE Ao
wilcox.test(sample, mu=) : Wilcoxon Signed-Rank test
wilcox.test(samplel, sample2, paired=TRUE) : Wilcoxon Signed-Rank test

wilcox.test(samplel, sample2) : Wilcoxon Signed-Sum test

wilcox.test(CBT$Prewt, CBT$Postwt, paired=TRUE)

## Warning in wilcox.test.default(CBT$Prewt, CBT$Postwt, paired = TRUE):
cannot
## compute exact p-value with ties

#it

## Wilcoxon signed rank test with continuity correction

#it

## data: CBT$Prewt and CBT$Postwt

## V = 131.5, p-value = 0.06447

## alternative hypothesis: true location shift is not equal to ©

(o] K|z O|Hut O] = Foa A7t 0} S 7|4 = Bl 22 X2 217 §itt = 5= UL

ROIM B 24X 71 HESH|
placebo <- c(7, 5, 6, 4, 12)
new_drug <- c(3, 6, 4, 2, 1)
wilcox.test(placebo, new_drug, exact=FALSE)

##

## Wilcoxon rank sum test with continuity correction

##

## data: placebo and new_drug

## W = 22, p-value = 0.05855

## alternative hypothesis: true location shift is not equal to ©

[ GO 7t Moo 2 H| 24X 2 O 2 two-sample t-test 8. § 0| +F 0.05 5}0{| Af
HREMEE 7|14 5 gle 82 Mofol 2utut gtk & 5= UL
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ALY W2 O|ROT RHEIEC WS HWoCt= FOIM t-test2t 2|2
ZICtol 7 =7t 37l O| A0l AL B AHE A (Analysis of Variance, ANOVA)S X 2$HCH
idea: T TH L2 24, & Bt ah 2t T THe| B 2| Xto|off ofs 71 T T 7F 242 H[ W

k7fel E 2k ot Jiel aolof thigt Eo Bl
k7ol ZHE2 ZE0IH S22 & WECtn 7ty

Hz = -+ = Hg

A% AHE (Post-Hoc Analysis)

One-way AnovaOl A #| 27t S 7|48 S M, 0TI oo Xto|7t Lh=X[E 7] flgt 7t

ZE2o 2 CHEH| W (multiple comparison) =2

o] &4 &M (Two-way ANOVA)
kZ7Hel EEF 7 & 7Hel 20 Chot B Hlw (XtMTH Li&2 FIoAM 2a

U 24 2 (One-way ANOVA)

kZfel HET 2t ot 7o 010 tiet ot HlW
k7ol REEH2 SE0|H SELe IHEEE WELD 7HY
<AI2R=x>
Hth HEh2 Atk
Y11 Y21 Yk1
Y12 Y22 Vk2
Yin, Y2.n, Viny

By =w+e =12 ,kj=12--,n) wheree; ~N(0,0?)
HF7HE Horpy = pp = -+ = uy
E7HE Hy: 50| 25 ZX= Rt

ROIA 2@ 24 2 (One-way ANOVA) 617

aov(Response ~ Factor)
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ROIM L 24t &M (One-way ANOVA) 6t7|
aov(Response ~ Factor)
attach(anorexia)

Change <- Postwt - Prewt
boxplot(Change ~ Treat, col=rainbow(3))

20

10

Ghange

-4

aov.out <- aov(Change ~ Treat)
summary (aov.out)

it Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)

## Treat 2 615 307.32 5.422 0.0065 **

## Residuals 69 3911 56.68

H#t ---

## Signif. codes: © '***' 9,001 '**' 9.01 '*' 0.05 '.' 0.1 ' ' 1

[0 4] TreatO| 72|52 2 X| = O 1} O] 22| XtO|0f| S &ot= w2 &4 AZ@2 SFO
2} Ct=LCt,
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At A8 (Post-Hoc Analysis)
One-way AnovaOlAl #F27t4E2 7|Z43MS M, O{C|of| A B0 XtO|7F LI=XIE 7| St =7t
HEo 2 CHEH| W (multiple comparison) =& (5 749 M2| &gt 21t X0|o] R F HE)

« Tukey A, X2t H7E (LSD), Scheffe B %

ROIA Tukey A 5}7|
aov.out <- aov(Response ~ Factor)
TukeyHSD(aov.out)

ROJA LSD AHES}7]

pairwise.t.test(Response, Factor)

ROIM Tukey ZHE5}7|
aov.out <- aov(Response ~ Factor)

TukeyHSD(aov.out)

TukeyHSD(aov.out)

## Tukey multiple comparisons of means

it 95% family-wise confidence level

##

## Fit: aov(formula = Change ~ Treat)

##

## $Treat

## diff lwr upr p adj

## Cont-CBT -3.456897 -8.327276 1.413483 0.2124428
## FT-CBT 4.257809 -1.250554 9.766173 0.1607461
## FT-Cont 7.714706 2.090124 13.339288 0.0045127

plot(TukeyHSD(aov.out))

[B44) ANovAS| 27188 7124510 0.2 OfIo A H017} LHER] Tukey ] wEl 22 £ 42
Z 1 FT2} Cont AFO| 0] X0| 7} £.2/3F Z{o 2 Y| HLt
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95% family-wise confidence level

Conl-CET
i

=1

FT-C

FT-Conl

Diflerences im mean kevels of Treal

ROIM LSD ZAE35}7|
pairwise.t.test(Response, Factor)

pairwise.t.test(Change, Treat)

#H#

## Pairwise comparisons using t tests with pooled SD
##

## data: Change and Treat

##

HH# CBT Cont

## Cont 0.1368 -

## FT 0.1368 0.0048

##

## P value adjustment method: holm

[3144] LSDE £ 3 A| & FT2} Cont AFO|2| X}O|7} K9]

<
2

Ao 2

H
21

Fo{ M
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o|gl 24 EM (Two-way ANOVA)
Mol a9l (Zhzh 1, 7Hel &) of Chot B Hjm

|
=] T
of IS SFo|0f SRS HILEE MECID IHY

Ry =utai+Bi+e; (=12,,1;j=12-,]) wheree; ~N(0,0%)
Qe &t

o HEIME Hypay=a,=-=a; =0 (2210 2|t F1t7t QiChH

. CHRZMM Hy: o, 50| 25 02 OfLC}

OE7ER| 2 Q0122 2 atof TisiM = &

Uk |

rir

A= Ol 24 24517
By =utai+ B+ @B +e€; (i =12,,1;j =12,,]) where ¢;; ~ N(0,0%)

HEIH: 202119] 51t ; = 0 or 92122] 1B, = 0, NSXE2| Z} (ap),; =07+ ACt

ROjA O] &4t M (Two-way ANOVA) St7|
aov(Response ~ Factor1 + Factor2) : EH=0| gl 42

aov(Response ~ Factor1 + Factor2 + Factor1 : Factor2) : Bt=20| Qs 22

ROIA O]¥ 24t &M (Two-way ANOVA) St7|
aov(Response ~ Factor1 + Factor2) : 2t20| gl& 42

teaching_time <- read.table("teaching time.txt", header=TRUE, sep=" ")
teaching_time

## ageGroup method days

## 1 <20 A 7
## 2 <20 B 9
## 3 <20 c 1o
#t 4 20-29 A 8
## 5 20-29 B 9
## 6 20-29 c 1o
#H# 7 30-39 A 9
## 8 30-39 B 9
## 9 30-39 c 12
## 10 40-49 A 1o
## 11 40-49 B 9
## 12 40-49 c 12
## 13 >50 A 11
## 14 >50 B 12
## 15 >50 c 14
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aov.out <- aov(days ~ ageGroup + method, data=teaching time)
summary(aov.out)

#it Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)

## ageGroup 4 24.933 6.233 14.38 0.001002 **

## method 2 18.533 9.267 21.39 0.000617 ***

## Residuals 8 3.467 0.433

## ---

## Signif. codes: © '***' 9,001 '**' 9.01 '*' ©.05 '.' 0.1 ' ' 1

[Sll4d] age2t method & 291 B F R 2|52 2 teaching 7| 7t2| B2 age2} method TF

2t240]| et Ch2ct,

ROIM O] &4t &M (Two-way ANOVA) &}7|

aov(Response ~ Factor1 + Factor2 + Factor1 : Factor2) : Bt20| Q= 82

AT

summary(ToothGrowth)

## len supp dose

## Min. : 4.20 03:30 Min. :0.500
## 1st Qu.:13.07 VC:30 1st Qu.:0.500
## Median :19.25 Median :1.000
## Mean :18.81 Mean :1.167
## 3rd Qu.:25.27 3rd Qu.:2.000
## Max. :33.90 Max. :2.000
ToothGrowth$dose <- factor(ToothGrowth$dose)
summary (ToothGrowth)

## len supp dose

## Min. : 4.20 0J:30 0.5:20

## 1st Qu.:13.07 VC:306 1 :20

## Median :19.25 2 :20

## Mean :18.81
## 3rd Qu.:25.27
## Max. :33.90
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aov.out <- aov(len ~ supp*dose, data=ToothGrowth)
summary (aov.out)

## Df Sum Sq Mean Sq F value Pr(>F)
## supp 1 205.4 205.4 15.572 0.000231 ***
## dose 2 2426.4 1213.2 92.000 < 2e-16 ***

## supp:dose 2 108.3 54.2 4.107 0.021860 *

## Residuals 54 712.1 13.2

#it ---

## Signif. codes: © '***' 9,001 '**' @9.01 '*' ©0.05 '.' 0.1 ' ' 1

[5HT|']+surpp9f dose & 20 B 5 FOISIX|Et = A0S WD A& 2 RO =F 0.015H0{| A 2F
o o|s|C
™= .

RE 7|Z&4 £4517] 3 - HFd xtro Hgr, S,
EXIAM AHX
O 2 O o

(=]

2 0|20 % X2 E2| 2 H (contingency table)E 2HdSH0] Z10|X|& A
o] Ao x
— T

7k 1740 ALt 27H 13 of k2t EtEat 22 482

10845 189
HMatd 4% (goodness of fit) m 10933 —

riel g3 At=0f ool 2t 2t=5El vl 40| 7[Sigknt Z2X] =ASHE 48

—

\I

S

0
Eﬂ

’

Stgo
= H 2

=

FIII

HE7HE Hy:p1 = P10, 02 = P20 Pr = Pro

=M A% (test for independence)
7EX Ede "2 42 7, IHY M Ol 580| Mz FS-IQUX| ZALStH

=

i 40
rr
o
oA

RME Hopij = pipj Vi=1,2,,15 j = 1,2,,

(o)

In

24 A% (test for homogeneity)

2001, 28 7t%! 2} subpopulationO| M FehZl 20| A7|BHE A2 E FEE
subpopulation 7t H|&0| &2 2HX| ZASt= 473

:ll'l'l?'7|'AE-| Hoiplj = ij = e = prj = p],j = 1,"',C
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ROIA ZIO|XI& HE5H7|

chisq.test(observed_ratio, p) : A& AH

HE7HE Ho:py = Pro, P2 = P20, Pr = Pro

chisq.test(c(24, 16), p=c(0.7, 0.3)) # Z2t& ZHE
##

## Chi-squared test for given probabilities

##t

## data: c(24, 16)

## X-squared = 1.9048, df = 1, p-value = 0.1675

BiA) ARIHES 71248 4+ glon e, A £47h 7|2k 2ok B 4 Yk

ROJA 7I0|H| & AHHES}7|

chisq.test(contingency_table) : S &8 #H
HE7HE Hoipyj = pipj Vi = 1,2,,75 j = 1,2, ¢

countTable <- matrix(c(10845, 189, 10933, 104), nrow=2, byrow=TRUE)

rownames (countTable) <- c("Placebo", "Aspirin")
colnames(countTable) <- c("No Heart Attack", "Heart Attack")

countTable

it No Heart Attack Heart Attack
## Placebo 10845 189
## Aspirin 10933 104

chisq.test(countTable)

##t

## Pearson's Chi-squared test with Yates' continuity correction
##

## data: countTable

## X-squared = 24.429, df = 1, p-value = 7.71le-07

[B1A] 27 S 7| 2o B 2 Aspirin®| Q2 9} Heart Attack®] L= M2 20| 9

{CH
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ROJIA 7I0|H| & AH™ES}7|

chisg.test(contingency_table) : &4 AH

L

HE7H Ho:pij =p2j = =prj=pjij=1,,c

a <- margin.table(HairEyeColor, c(3,2))

a
it Eye

## Sex Brown Blue Hazel Green
## Male 98 101 47 33

## Female 122 114 46 31

chisq.test(a)

it

## Pearson's Chi-squared test
it

## data: a

## X-squared = 1.5298, df = 3, p-value = 0.6754

B FHR7HE S 714 = glebz, Bdat o g ZHof =2 MZ0)| Xto| 7t iCt &

Fisher’s exact test
ZI|SHEZE 0|85t H&dt p-valueE +3t= YHRIO|LE,

ME =7F HALL H=FO| =7}

710|Ml& AAEQ| Mer 7t WO{X|MH, O|Mff Fisher's exact testE AL SICE,

« HF7HE Hy: F7HX| £ 2o eletgol gl

RO A Fisher’s exact test =8l 5}7|

fisher.test(contingency_table) : S &4 4H

ALY

40LM H|O| 22| 7|t 7t Of @ ZOIX[A &= 8% (4 0[5h
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RO M Fisher’s exact test T2 5}7|
fishertest(contingency_table) : S &4 A  FIF7HE Hy: F7HX| £4 240 ¢atdol |ict

TeaTasting <- matrix(c(3, 1, 1, 3), nrow=2)
colnames(TeaTasting) <- c("guessed M first", "guessed T first")
rownames (TeaTasting) <- c("true M first", "true T first")
TeaTasting

H## guessed M first guessed T first
## true M first 3 1
## true T first 1 3

fisher.test(TeaTasting)

#it
## Fisher's Exact Test for Count Data
##
## data: TeaTasting
## p-value = 0.4857
## alternative hypothesis: true odds ratio is not equal to 1
## 95 percent confidence interval:
## 0.2117329 621.9337505
## sample estimates:
## odds ratio
## 6.408309
[3H*]1'l|‘:'7f’H 714g = glo B2 Hig|AE= RS A 02D K8 UHSH E=X, 2
HICHQIX| 2 T ESHs S 20| S.2l81X| Ct

RE 7|28 E4517] 4 - 5 A5 Ha Moo M A8

0z 4n
i
!
jz |
a)

e

o

o

=

)

5

)

o)

N
-

@)

D

5

=

Rl
el
10
£y
mjo
Rl
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ﬁ
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2
lﬁ
rTHS
Ei
0%
e
=
0x
(@]

E

— CoV(X)Y) ﬂ}sz
a(XNa¥) =7

= =
HEIHE Hy:p =0 310IM ¢ = 4’1’__; ~t(n—2)

ROIM &EHEA +H517]

[ Pearson Spearman Kendall p-values Cl Pairwise correlations
cor(data) Y v v v
cor.test(data) v v v v v

rcorr(data) v v v v
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ROIM &&EA +A5t7]|

attach(iris)
cor(Sepal.Length, Petal.Width)

## [1] 0.8179411
cor.test(Sepal.Length, Petal.Width)

#it

## Pearson's product-moment correlation
#it

## data: Sepal.Length and Petal.Width

## t = 17.296, df = 148, p-value < 2.2e-16
## alternative hypothesis: true correlation is not equal to ©
## 95 percent confidence interval:

## 0.7568971 0.8648361

## sample estimates:

#it cor

## 0.8179411

[l 1] Sepal.Length2} Petal. Width ZH0fl 2F2| &M A 7F QT 2 == QUL

cor(iris[, 1:4])

## Sepal.Length Sepal.Width Petal.lLength Petal.Width
## Sepal.Length 1.0000000 -0.1175698 0.8717538 0.8179411
## Sepal.Width -0.1175698 1.0000000 -0.4284401 -0.3661259
## Petal.lLength 0.8717538 -0.4284401 1.0000000 0.9628654
## Petal.Width 0.8179411 -0.3661259 0.9628654 1.0000000

pairs(iris[, 1:4])

install.packages("Hmisc",repos = "http://cran.us.r-project.org")
library(Hmisc)
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rcorr(as.matrix(iris[, 1:4]))

#it Sepal.Length Sepal.Width Petal.Length Petal.Width
## Sepal.Length 1.00 -0.12 0.87 0.82
## Sepal.Width -0.12 1.00 -0.43 -0.37
## Petal.Length 0.87 -0.43 1.00 0.96
## Petal.Width 0.82 -0.37 0.96 1.00
#H#

## n= 150

#H#

H##

H## P

## Sepal.Length Sepal.Width Petal.lLength Petal.Width
## Sepal.lLength 0.1519 0.0000 0.0000

## Sepal.Width ©.1519 0.0000 0.0000

## Petal.Length ©.0000 0.0000 0.0000

## Petal.Width ©.0000 0.0000 0.0000

[oHA] LiH X B =S0| =5 0f Lo M = & 2tA =& =ele 4= QAT

R shiny2 ¥ El Logistic Analysis 271
Logistic Analysis

ot 1t 2 25 binary response variables 3B XE Eof| & Y5t} SHCt.

ol Z=0{Fl XZtoll CHSt 21 @ =H| log(odds) = log (%) = log (L)

1+
o 20| AIIRO|EH B4z AFWMA VISHAS HTY 4 Tt

R shiny
REME 8 & oZ2Aoldez FoislF& Y-O|CH

https://tinyurl.com/Logistic-and-OR-plot

https://tinyurl.com/Logistic-and-OR2
OHiit7t E2{F= REA - MAH ZX[Y &1
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